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CHAPITRE (;)

e S 2

L4, Introduction:

L'objct dc notrce détude cst de cerner les besoins on cau potae
ble de la Z,H, U, ¥ dc BOUZAREAH ¢t d'arriver & la satisfairc,
ainsi que 1l'¢vacuation totale des caux uséces,

L'¢tule fnite par lc ministiree de 1'hydraulique montre que

la capacité de Stockase nctucllec du réservoir de BOUZAREAH
est suffisante paur l'alimcntation de la Z, H, U, N,

Comnc le relicf de 1o Z,H,U. N cst tris accidentd nvee des
dénivellations qui dépasscent parfois les 100nm;des rdéduce
teurs do pressions sont 4 consciller dans ln partic a treés

forte pressions,

I.2= Localisation de 1a zonc d'étude, (Situation gsdozraphique)

Fllc cst limitéce & l'ouest ot zu sud par le CY, 430(Route
ncuve) & 1'Est por lc rovin du frols vallon ct 1o Quartior
du Becaux fraisicr; au Nord par 1la routc BOUZLREAH, Bab=El-
Ooucd c¢t lecs terrains du Bordj. Polignaec,

I, 3~ Regomnnissance gléologidue:
La cartc géologique indique que l'cmscmble du site cst
¢tabli sur lc substratum schistcux & 1l'cxccption de rarcs
parcclles cn partic sud ofy des grés miocénes surmontent le
substratun,
La naturc Rochcusc du sous-sol pernct L'urbanisation du
site, malgré la raidoeur du relief, On cnvisprora donc de
préférence des constructions individuclles ¢t des imncubles

bas qui permcttant unco mneillour adaptation nu terrain,



L 4~ Situation climntiguc:
Le climat cst mediterranicn, caractérisé par un hiver hue

mide et un été sce., La teonpératurc movegnce ost de 24eg,

lcs vents dominants provienncnt du Nord ct de 1'Ouest,
La pluviomctric moycnne de la région cst d'cnvironf{lnn

L. 5~ BENSEIGNEIUENT RECUELLLIS AUPRLS DE I'4, P, C

.
-

* Données sur la population,

T

Population déxistantc sur lc périmeétre de la Z, H,U. N &

8t¢ cstimdo A 3000 habitants,
% Dans sa zonc d'influcnce, on trouve:
# 1000 habitants, dans lc scctcur d'éspace vert
au Noxd,
% 4500 Habitants, dans lc scectcur dec oucd Ayeun,

% 4000 Habitants, dans le scctour urbanis¢ oucst(vincent),
# 40.000 Habikants,dans lc scctour urbanisé Bst(Beau
frrisicr),
Solt au total 19500 habyauquels s'ajoutera la population
induite par lc programmc d'habitat qui cst d'environ 8000
personncs , Les besoins cn équipement . scront calculds sur
la basce d'une population de 44000 hab, pour les dquipcnents
de premidre néeessité ct de 27500 Pour tout autre type
d'équipenent,
I, 6~ EQUIPE:ENTS ET HARITATS DE LA ZHUN:
a/ Logements:
®m Logments colleoetifs,,......360,
% Logcnents scni-collccetifs,, 620,
% Lognents individucl........ 350

e
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On supposc que chaque Ffamille conprcend cn moycenne 6 Personncs,

b/

d'ou nous obtcnons un nonbro d'habitant dc

- Equipemonts Sanitaires:

¥ 4 Polycliniquc

% 2 Pharnacics

4 {_Ccntro de santd

= Equipements scolaires ct pré-scolaircs,
% -1Cit¢ dc 1'cnfance

# 2 créches,, . ..., .,

# 2 Jardins d'enfants........

&000@pcrsonnes,

% 2 Ecoles fondancntaoux Elomentaircs(E,F.E9

% 4 Ecolcs fondnmontalc supdricurc (E.F, 8),

= Eguipoenents sportifs,
¥ Aircs dc Joux,

*# 41PE, P S,

¥ 4 Stadc scolairc

- Equipcments cmlturcls,
% 2 Sallcs polyvalcntes,
% 4 Cindna

% 1 :aison de Jjocuncs

x

1 usc
A Salle de priedro,

- Equipcments Administrotifs,
¥ Antenne 4, P, C avec poste de police
¥ 4 Antenne P, T, T

1 local pour organisation dc massc,
~ Equipements commerciouz,

44 5,1, G, A,

F 4 /Itnuiscric

H

4 Petits centre comnereial,

# Commcrcc ct artisanat,



E II

IL A - Démogttaphic:

Lcs besoins cn Eau scront ¢valudés pour 1horizon dec 1la misc
cn sorviee de la %, H, U, N (4990),
Les scules données nundériques dont nous disposons d'aprés
lc dbssicr dc erdation de la Z,H,U,N dc Bouzarcah sont;
-~ Lc nombre d'habitants de la Z,H,U,N cst dc 8000 Ha-
y

bitants donnc d'aprés lc nondre dc logemcent pour unc

moy&énnc de 6 personncs par logencnt,

©

- D¢ plus . ... 3000 Habitants éxistants:spoit au total
unc population de 44000 Habitants,

Vuc l'cntourazc de la Z, H. U, II trés densc, sa supcrficic

nc pcut accucillir qu'un nombre ﬂfnbitants bicn deterni-

né, soit 41000 Habitants au total, cc chiffrc rosters cons-

tant lors de sa mnisc con scrvicce,

Cc dernicr cst cn fonection de la supcrficic ¢t 1'éldéva-

tion de¢ niveau do vic,



I1, 2 ;ab‘gau de dotation ct
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Typcs dc

1 besoins

Sanitaircs

T I e

8Colaircs
i c
prié=Scolairc.

Sportifs

Culturcls

R

"Administratif

B e e

Connercianux

P

Populantion

s e wm e

e

S5

. Types
I

1
'
A

- A

-Pharmpcic

=~ {-Centre de santc

-2 Crdchus

-2 Jardins d'cnfants
-4 B, T, B
-1 B, I8
A Maison do anf

]"l

- Adiroes do
-4.P, L, P S
-4-Btade

.
Tony
Jeux

scolairc

—

2 Snlles
_ A Cindlnga

. A4 Moison dc jeuncs

_ A Sallc de pridrc

e e e wm —a

- A4 Antcane
_ A Postc

hy By ©
de police

_ A Antconne

_ALocnl
anisation

P Ty T

pour 0rz.
de

~Burcou = locoux
Adninistr“tlf"

~Population

gur lc sitoe

=Population dc 1a

Z I, U, I,

D T

‘Surfaccs

. 160 Enfants
Dloves
Lldéves

4,5 ha

i

anec

nnsse

- A8, H, G &
- 4-retit contre
Comcxreinl
- Comncrca ob
Artisannt

cxistante

e

d'établissonontlomnbres
s

ou

50 m2
400 n?

I I

i

F e e

Dotntion

”/"1 /3
51/n%/j

1

bosolns on cau pour 1'annde A990

" Débit

mj/j

0,25
0,50

460 J_lll:rql]'tn,i 20]/ ”‘Ll ]\JCIQ/J 5 20
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800
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€000
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513 /3

51 /3

2&2/j
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Al/m1/1

ZOOl/j/hmh

2001/ /hal
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e s

LR R

3320

2000
46,00
20,00

2,00
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2,00

10,00
2,00
A,00
5,00

2,00
0,25
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- La cosonmption moycnne Jjouranlicrc cst

II,

1, ]

gale aun nombro d'ha-
bitants par 1lao datation, njoutécs aux besoins publies qui cst

de 3909,46n”/3.

céndéralement les rescaux A'A, L, P Sont sounés au phénomdne de

ol
pe

veill

e
o]

nent ~insi qd&'a l'éventucls accidents qui provoquent
parfois lcs pertes en con, des fuites et du gnspillage, Il

scra prudent dc majorcr 1lc
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partir dc L'thorizon 4990,

=000=VARILTIONS LG DEBIE§3092~
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3-Btude des vorintions des dCbits:
Les problémes posés par la varintion du débit ont troit aux
pointes journalidres, mensuclles ¢t saisonnibres,
on Distinguo:
A : E
~ Dos vemtions annuclles, ddépendant du nivenu de vie de
la population,
~ Dos variations mensuclles, sclon l'amportancce des villces
] 5 ¥ [
- Dcs variations journalitres, sclon les jours de scnaing,
-~ Dcs variations Hernires, qui prescnbent la variatiorn la
plus importante aux hcures de pointen,
Bn raison dc ces variations, on applique au débit noycen un

Codfficiont,correcspondant® afin d'obhtenir lc débit de pointe
s I '

du jour lc plus chargé de 1l'anndc,

Ce codfficiont varic entre 4,45 ¢t 4,30(Dtaprés les statisti-

ques faites par A,Du pont:"Hydraulique Urbainc™)
a) Cocffieicnt de verintion Horairc "K, i

¥ = Cdmomuation maxinalc Horgire

8] it S SR R

Cosonmation moycnne Horaire,



K_ - tient conmptc des verintionSHoraires du ddébit,

1 ) - e 5. A Y e
tient counte des pories dlcauxr dens 1o rescenu de distribution,

ni conme lo produit entre Kg ct 1

Pour notre eas, les calculs sa feront avee les cocf-

ficicnts © nivants,
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CHAPITRE TIX

M- 4-CHOIX DU _SCHE!A DE DISTRIBUTION:(Volr fig,

=
L

La Z,H,U, N d%tudc & un rclicf tras accidenté ayant des

differcneces de niveau considérables (Supéricurcs 2 115n)
Alors dans cec cas nous pensons qu'til ost rationncl lc'
diviscr le¢ réscau de distribution on zoucs verticalos, Afin
d'éviter des surpressions gux points bas du resecou, Co qui
¢st inadnissible sclon les cordiitions d'cxploitation des
rbsoaux de ‘distribution,

La ddtcrmfnatiou des limites ot du nombre de zoncs dépcad
du relicf, do la configuration et de 1'étenduc du résoan,
Dans rotre cas, nous avons opté pour deux zonce do 1listrie
bution dont 1les fonctionnements scront w dépondnants,

~

Quant & la lianite sdéparant ces doux zoncs, clic été ddétore

-

“
minée & 264,50m I, G. A Compte tcnu des doux critercs suivants

poli=zts los

~Avolr une prussion nc dépassant pas 55m, aux
plus bas de la zone basso,
=~Avolr une pression suffisanic aux point les plus haut

de la zonre haute,

Remarque

Comme lec reliof cst trds accide=ntd avec des rivellations

sont & conmiller dans les partics 5 tres fortes pressions

pour briscr la charge,

M.R _ Natens Que L Cafmm?:' =/ .f/.cﬂa?e o Rotervsy
o BowpRenr af Of Fboo m' a, .

C = 35650 m

Y o

C7P= 3_92. ng
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ALIMENTATION ETAGEE
SCHEMA DE DISTRIBUTION
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!Infcribure4?0
!

X5 .

i
m w;_ \TIONS DES BESOINS POUR CHAQUE ETAGES :

w

ZUHN dc BOUZBREAH Préscntc uze répartition uniformc

]
! '
“ amcmnane boms kN S

| 34100 | 5906 '444,25 2623 804,6 419L, 06 45 | | 262,3
'/ ! A .

ETE3R
dc le population, Sur unc superficic de 65 heectaros, lc
Egombrc d'habitants cst dc 44000 hab, Pour l'an 4990,
\ ) _
‘. Densitéy d = _N__ (Hab/ha)
, S
. 04 t+ N = Nombrc d‘*habitaus
b S
{
: 8 = Superficic cn ha
) CoHsammatiog_sP@giﬁﬁguq”par_hgk;igg&: (a)
¢ = 3B (1/3/nok)
N
b Qm; débit moyen journalicr,
'§ yant la densité, lc nombre d'habitants ct la consonnasw
2
" tion spécificuc nous déduisons les consommations maxinae
d
|  lecs journalicrcs et les débits de pointe pour chague
{
‘ ZONC,
|
i TABLEAU DES DIFFERENTS DEBITS POUR CHAQUE ZONE POUR L'AN
41990 | '
r 1 B S Ly -~ i Débit
Densité Supcrflnh3r d 'hi Mk _G° ; 02 uAx | K, ida DO
| Zono cic ‘ % : 3 ! i i at
| (hao/hﬂ ; b Fe g i jJligro | § -\
;___‘__,-,_ c(na) L ‘.%1%/.0/1’-‘-:!._;_ %7 B, - .%.--_.*.__.____. /r
gcri— 170 30,70 . 5094 444,26 226506 h,é 3620 89 A, ; 226:3
c G ]
e . g I
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Los débits necessaires pour chague zong:

Arnéce . Zonc inforicure | Zonc suporicurc f
i ' T -,
4590 ' 48,59 1/s : 44,94 1/s !

Avee les débits maximalos journalicres scront dimension-

nés les diffcrents réscrvoirs ct les Adductions y arri-

n

vant, Alors gquo les adductions partant des resorvoirs ainsi

”

quc lcs réscaux dc distribution scront dimensionnés avce les

débits dec pointe,
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CHLAPITREE IV

ETUDE DES. RESERVOIRS:

o

- g . . 4 l N M -
Lo xépartition deos débits par lo roscau de distribution sc

&

¢glisc sclon un graphique journnlicr de combmmation dleau

r
(voir Tig 2ct3) qui varic considerablencat pour toute la

D'autres part, les ouvrazes ct les instnllationsd'ndduction

anénont I'cau uniforncmény (ou presque), Pour la coordination

-

du régime d'adduction d'enu nu rdégine de distribution o:

[

=)
0N

Qe

scrt des rescrveirs do siockacse,

Perdant les houres de consomiation mininale, Los diffdrons
ces des débits de 1'adduction ot du reseon de distribution
coulc dans les rescrvoirs de utOﬂn:Tn; nlors que pendnnt
les heurces do nointc; on la coSonnntion d'con ost maxinonle
lc déficit de débit coule des rescrvoirs de stockone vers

les roscauy oo déstribution,

DT DHSIOIIE:ENT DES RESDIVOIRE 4

1

. Volune :Les caleuls scront faits par doux nédthodes,
a).éthode Analytique,

Le découpnse on tranches pendnnt lesquelles le dadbit
reste consinnt se fait & 1'aide d'un annlyscur de ddbit,
Dans une premiére approxination on peut admetire 1o
répartition de 1o consonnation sclon los coofficicnts

(&h 7 )s les cocfficicnty varicnt suivant les différentos
heures do desscrte ¢t l'inportance de 1a nopunlation,
V= v + MV.s
P AVpax A nax BVpg

v Coua

Les voluncs AV

2+

nX sont respectivement los coxceés

ax =
ct les deéficits des diffirentes hources de la journde

L} ’
AV = Volunme anport Volunc cosonnc

Volune apport Volume maXx journalicr,
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oVy,= Volunme de¢ 1la réscrve d'incendie prisc X ‘\,201.13
cTest & dirc un volunmc nccessaire pour unce duréc
d'oxtinetion de 2 heures,

!
Volunc consonné = volumcdaPPort xR s 24 ..
400

Les différcants cnlculs sont reportés aux tablcau Ko A cd 2

b/

i

JETHODE GRAPHIQUE:

On rePréscente les courbes dfapnort ot do consonnmntion
B _ pport .

le wvolume scra, on valceur nbsoluc, la somnmnc des ésaris

des deux oxtrénuns por rapport X la courde d'apport

AV.-&, = f‘l V, = Volumc du réscrvoir auquecl
' on ajoute 1ln réscrve d'incone
dic pour obtenir lc volune

total,

o
-~

. .. - 1 -

ZONE SUPERIEURE: V= 844,003n/0n prcondra un volumne
standerd de 50 m2, ¢e qui nous don-
ne % projeter un réscrvoir de 850m?

ZONE INPTERIEURE: V= 804,634 n, On prendra un volume
stondard de 850m3, Ce qui nous donnc o

. S . Y 7
projoeter un réscrvoir de 850m”
B

DETER INATION DES DIA ETRES DES RESERVOIRS:

ZONE SUPERERIEURROn proendra pour le reservoir projets unc

hautenr utile h = 5 ¢+ V = 850 no

4,v Ay
BT % L pegan

1 h

Oon prendra un dianétre dc 45,00n

D=

Z0ONE INFERIEURE: T,n haoutcur h scres 1o méne - ot om
lo, fixe &4 5mn pour le rescrvoir de 850m5

o nura D = 45,00 n
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Boblenu de Caleul oo Ya C‘apaa'z‘e’ Au Feserveir

rle Lo 36ne hawle (75:/1/?7)

o |8 | Boluwe (i) VebumaCumubes () ﬁif{a:ﬁca AV
;‘3 S | O.at 0.0t.0,.028| Vapeort  |ViLomomma| AV AV~
0-1 {450 | 150.9% 50,313 | 150,330 | 5033 | 8655%

1.2 |450 | —"— | 50.M3 | 301,384 | 108,626 | 183,15

2.3 |160 | —!— | 50,313 | 052,612 | 162.039 | 289,633

3.4 (150 | —l— | 50,3 | 603,485 | UH 252 | 386,133

L5 2,50 | —r— | 80,500 | 354,33 | 30132 | eass519

5-6 (350 | —!"— 126,331 | 905,124 | L3L.505 | 430,118
6-F|a50 | —"— 162900 |41656,095 | 58HLLS | 458,650
#8550 —/— 199148 |4206:865 | 386,590 | 410,3H

89| 625 | —i— | 226306 [135F%36 | 404%.806 | 334,836

9 40| 6245 | —— | 226,306 |1508,206 |1249,206 | 159,500
101|625 | —— | 126,306 [1659,57F |1435.512 |184.065

M_AL| 625 | —"— | 116,306 |1310.48% |1301,818 |10% 630

1213 Sioo| — ¥/— 131,005 [1964,313  |1882.863 | 38,456

13.10| 5.00| — #— |18,005 | M112,189 | 2063908 | A%,1M

15| 550 —4H— 198108 | 1263.060 | 126305 | 0,003

15 A6} 6100 | —— | 11253 [ 4043,831 [QLB0. M0 66,319
AL 3| 6ioo | —1— | 113253 | 560,801 | 269%5L3 130,362
1348| 540 | —/— [ 189,148 | AH5.LF | 189612 A%1. D40
1318| 500 | — 71— [ 181,005 | 1866503 | 3013 15F M2k
18.0| 450 —"— | 161,900 | 3013413 | 340,693 123,134
do_Y| Lo | — — 100,336 | 63,80 | 3395533 11,108
424 3,00 | —//— [108,626 | 3N8A55 | 3490459 135, 00l
DB o6 |— 77— | 35043 | 3070025 | 356651 46,55
AL 150 | —1— | 50313 360,896 | 3640.%86 | bo0F

V, = 470,719 4 243,284 4100 = 312,003 m* = $50 m>
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CALCUL DU VOLUME DU

{ RESERVOIR
247 (3 one haule )

234

221

Z.'em,os )

214

o Ve = Vit & Ve

A3

18 4

17 -

16

154

1y -

13 -

12 - covrbe oe consommalion
11+

40

Courb e a/,a/_g/oarf

£- BTN

4 ECHELLES:

H: Adem —— 200 m>
V: 1¢m — = 14

' , | ' VOLUME (m?)
400 200 1200 A600 2000 2400 2800 3400 3?8
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Dobleaw e calud o do Co/ma'té Ao reservenr
O Lo 36me )n,@’n&zre (b N2D)

Ak-4d

=~
0_‘:
a

velumes

(m3)

volumes Curaulis {ma )

'Bif-ft'rtmu AV (w3

0. Ak

G.ak.a,.0.2

v ahport

\’ ConSomme

Av?

AV~

0-1

1,50

174,320

be, 371

174,320

62,971

111,943

1-2

4,50

174.92.0

62.971

349.84

12594 2

223,898

L

150

174..920

62 941

524760

188,913

335847

3.4

1.50

134..820

62,97

699,680

251,884

AL%7+96

4.5

2.50

174.920

104..957

874.600

356,836

511764

5.6

3.50

174,920

146,933

1049,520

503,769

545,351

67

4.50

134,920

188,914

1224.400

692,683

531,757

7_8

5.50

230,894

1399.360

923.57#

475,783

8.9

6.25

262,380

1574.280

1185,95#

388,323

g9_10

6.25

1#4.920

262.380

1749.200

1448.33%

300.863

10 M

6.25

144.920

262,380

1924120

1710, #17

213,403

Hn_2

6.25

134,820

262,386

2099,040

1973,09%

125,943

12_13

5,00

114,920

209,904

227#3.960

2183.001

90,959

1314

5,00

209,304

2008880

2392.905

55,915

14 15

550

174.92.0

230,894

2623800

2623,799

0,001

15 16

6.00

174920

251,885

2398320

2875684

76,964

16 _1#

6,00

1#4.92 0

251,885

2973.6400

312+.569

153.929

13 18

550

174,920

230,894,

348,560

3358.463

209,903

1819

5,00

134,920

209.904

3323.A80

3568,367

201,881

19.20

4.50

111,820

188,913

3498,400

3354 280

258,880

20.21

4.00

1#4.920

167,923

3643,320

3925, 263

251,883

s P

3.00

134.820

125,942

3848240

4051145

202,905

22_23

2,00

134,920

4023160

4135106

111,946

2320

150

134,92 0

62,971

4198.080

4198,07#

0.001

V, = 545751 +258.88 - 804.631 ~ 850 m°?




174
76+
157
14 -
13 4
12
114

10

S, 7

CALCUL DU VOLUME DU
RESERVOIR

(}01’\& basse-)

| Vi

Vi = |V

covrbe de congommation

couvrbe c/fa/gpor/‘

Ve ECHELLES:
H: 1em— 5 250 m?

Ve dcm— 3 1 A

voLume (m

T T T

500 1000 1500 2000 2500 3,000 3500 4000

N.
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C)s BMPLACE.ENT DU RESIRVOIR:

falcul de 1a céte du radicr:
L'célacumcnt choisi pour 1'édificntion du rdéscrvoir doit

etrc compatiblc avee 1'un des réles qu'il doit joumg;c'ost

& dire donner anx abonnds unc prossion suffisantc anu.moncnd
de la pointe, assurcr la séeurité de 1n dis ribution, soit cn
cas do diffaillance de courte durdc, Soit pour Ffournir rapido-
nent une quantité dfcaun importantc(pour étoindre un incondis
par cxcmplelde néne qu'il assurc unc rc%ulntion cntre les
débits différcnts, -

En consdéquence 1'altitude de la cuve ct plas présiscnent cclle
du radicr doit sc situcr 3% un nivenn Supcricur & la plus haue
te cdte piczométriaque exigée sur lc rdscan con prévoyant unc
pression maximnle au sol do4A nétres an point 1l¢ plus haut
du réscau dont los cavirons nc sont occupés que par des haoe
bitations precaires no dépassant zudre un étaze ot cola pour
les deur zones(supdéricurc ot infericurc),

. Buperiouros

Cote nmaximale ¢ 330,26m

Ainsi nous obtenons unc e8ic piczométricuc de 1l'ordre do
344,26n qui nous pornct d'avoir cn sére approximation 1'ekis-.
tude "du radicr soit: 341,26m nucucllc nous ajonterons 1ln pere
tc dc charge cntre lo réscrvoir ct le point de raccordement,
La théoric do 1a longucur de la fluido-dynnmiqu. nous donnc
unc solution simplc ot rapide du problémce, les caranctéristi-
qucs de la condnitc R-0 sont los suivants

= 2Tn D =300nn , V = 0,89n/s

B” 'dmm A

= /0~6 ﬂys

O == H

226,34 m3 /n = 0,063 nd /s



1%

L'application de la théoric de 1la fluido-dynamiquc nous con=-

dult &g
Pour le profil circulairce plein, de paramétre de formc § =1
¥ 5 ) :
§ = A ‘ apaque 9
0,3n! _
Or p= .Jll.,= MQJ}F,-.= 0,195
Do 1':““' 539

. " . 1 =
Determnination de Q/ N

Do = A|539
D

‘C_,__—_- /}.m;'-w, ‘ ;-_Q‘i?—i_lb__}lﬂ - -..”9‘“ = 4,05
A= 0,195 | Vs Lhss

ST 00065 . 106 . |
m\. = | .P;O,. al ...';\:. ." .1?..-— O] 82 ] ‘O"':‘L"-ggn" [} -O = ?,67’ 405 ;l" gip_‘:zrnnlmu do
¢/Dh = 1077 /033 = Q00333 | ooy
b e j
me = 2 §6 [, "0 f Dl_-":f’;r?jm\ 10 _1‘1'0’.—3@_:; _ né +imc do transition
== S e e s

¢ /Dp= 0,00333

Puisquc 1'dcoulcment cst A régime de transition on cerit que:

5,3
. =>@ » I

Lprés interpolation, sc refdérant i l'fabaque 174 on ddétermine
A543 =
_‘/\j = 4;05’
— A
‘-."~'0_‘.:1 J = 4,0§: O|0036 == 5]7’!- 40 7
= J A4 45 Lg = 3,74, 9077

|

. 4;,45.27 = 0,12m

DYautrec part nous avons:

d = ,.%EE;:_faﬁw:Z,fa_J Ou Zp ct ZqSont lcs cltee piczo-
Lo L
nétriques,

Nous avons adnis 1l'ypothésc que:
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115 PGTL’!

rrdicr golit
I = ro e
cnaxrge C 1Lre
dans 1¢ cas 4
finido~dynami

les corachori

L = z60m

N o= 0,200 =
V = 4,03n/s
i‘*- Ann

0 = Aoﬂém?s
Q = 262,30

T, tapplication

gnec nous cond

Pour lc profl

:

¢ t Longuen réométmique

R 1t C8lc du Zadior, |

g =45 Le &+ By = 0,12 + 344,26 = 34 450n
apxinale ¢ 284,50m

;Ccnens il c6to piczopétrique do llordroe de 29B;Bﬁm

ot d'avoir cn Adre anproximation lTaltitude de

29,500 auquelle nous la pexrte de

1o wmaroovoir ot le point de raccordement comnc
¢ la zonc supericure, la théorie de la longucur
que nous Conuc une solution simple éu prcbléme,
geoiques de la conduido R - 5 sont les suivants,
Z0Can

Tn:’._ — w‘ﬁ '

-:.7.‘. = \_};\_,{) It /b

de 1n théoric de 1la longucur do la fluidoe~ dynami-

(it
Torme =j

-~
8
Ceow

1 Q

sirsulaire plein, de parametre &

= /. abagus 9 . "
‘ 2R8NS 2. =4, 539
D = D.5m
. D 0,5
Or P -_’- i ] 0 Q 5
A o A 229 ? /i 7
Doternination de €/ &T
E/:: 1' I“_T‘.Zl i '
| LS = 405
A= 0 ’/I- 95 \‘|‘J '
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, .
Q (o 073) B

= 0,00403
(4,053 (4,05)2 '

sy e

ke = 4. 8.4 4 0 pgy . 0.073. 5
e = . 40 !
Po N XT : . 0,195 = 3,40.10 Dia;

¢/Dh = Ao 3/0,3 = 0,00333,

&/Dh=0, 00335 D ggramégzggzgggig§> Régine de transition

/R =-3;4o.4o5}

Puisque l'¢coulement cst & rogime de transition on decrit que

'>?;3
J = .

Aprts énterpodation ot sc rofdraut & 1'abaque 474 on ddgerninc
12 -

= 1,02, 000483 = 4,93 - 10

Fu
o]
’:"/
gy
!

DHE = J.1,/5 Lg= 4,93,4107% (4,45 . 360 = 2,04 m

'autre part nous avons:

J= AR _ 23 - %5

LT Lrt

Nous avons ndmis 1'hypothésc quog

=
0
1l

Longucur gzéomdtrique

(-T.!Oﬁ ZR ] ’.-1, '51G . J 4 25

-3

Zp = %75, 360 . 4,93,1077+ 292,08 = 2,04 & 292,08

294,48n

B3
A
I
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=000~ TABLEAU RECAPUL“TIP -000—
Cétc du jeditc du  |Volumc de Dlametru Cdt” du
dicr TroaﬂPlCiHROS\¥ g}r %31%U?E§— | torrain Renarquc |
Zone | 346, 38 g ap s p&ﬁwe
upéricurc| 341,38 0 15,00 342,30 Siepts-2
5 j 15,00 A _enlerre
nfs:?:.Lur‘_ a9*’-.4£ 299,42 650 ‘ 295,20 SRR

D). CHOIX DE TYPE DE RESERVOIR [/
Les riéscrvoirs projetés scront de tyne scni~ conterres,
Notrc choix & ¢t¢é conduit par les avantases qu'lils préscne

tent o sovolr:

-~ EBEcononic sur lecs frois de construction,

- Btudc architccturale treés simplifide,

Ow

~ Etonchcité plus facile & réaliscr,

-~ Conscrvation & unc temperature constontc de l'cau ainsi

cmmarsasindée,

E) EQUIPEIENTS DES RESERVOIRS,
L¢ rescrvolr doit A@tre nuni de:
_unc¢ conduite d'nlincntation,

- Unc conduite de¢ distribution,

-Unc conduite de trop-Plcin,
-Unc conduite de vidange,

a)Adduction:
L'arrivée de l'cau dans lc rdéscrvoir s'éffcctuc par sur-
verscy oarrivée noyde, pour prescerver 1'équilibre carbo-
nique de 1l%cau ct cmp@cher la preeipitation du coleium,
Néanmoins, ccttc solution prescntc un inconvénicnt, qui
cst cclui de vidange par siphonnazc lors d'un accident

sur l'adduction,

On prevoit & cct cffet, un clapet anti=rctour, Le depart

dec la conduitec de distribution sfeffcetuc A 0,20m,
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au dessus du radicr pour cmpécher ln pénétration des boues quil
pourraicnt dventucllement sc decanter dans 1a cuve pour Ffocili-
ter le brassaze de lfcau, lo depart scra prévu 3 l'opposé do
1'arrivéce(Voir fig-4:

Iropmplein ct vidange s

1o conduite de trop-ploin ost destinde & cvacucr la totalité dn
dcbit arrivant au roscrvoit lorsguce e nivenu dans celul=-ci atteint
sa limitc nmaxinale,

Un joint hydrauliquce constitnéc d'un siphon cst prevu A lfoxtriw
mité avalc do cottc conduitc pour cviter L'introduction du¢ corps
nocifs dans lc roscrvoilr,

Unc vidangfc cst prévuc au point bas du roscrvolir ¢t svra raccor-
déec sur la conalisation du trope Plcin ot comportara un robinct
venne, (Voir fig 4}

-Q..i lotc s t

e ame et

. - ~ . N ¥,
Un interrupteur & flottcur va étre disposdé &4 la paric haute du

-

reservoir qui cencleénche pour un niveau d'cau infericur ct le dcee-
lenche pour un niveau supéricur,

Moterialisation de 1o rescrve d'inecndic:

En cas dc Fonctionnement normal, les vanncs(3)ct(f )scront ouver-
tes 1la (2)fcrnde,

En cas dfincendic,ies vonnes(2)et(3)scront ouvertes ot 1la vannc
(1) fermée, (Voir fig: 4b)

ENTRETIEN DES RESERVDIRS :

L'inportance d¢ ces installations nccessitcé un soin particulddr,
tels qud:

lc ncttoyage, le lavage ct la desinfection,

- . P

Pour ccln on doit proccder A plusicurs opcérations:

- Imol€@ncnt ¢t vidange doe la cuve,

- Elinmination des d¢ép8ts sur les parois par hrdssago

- Bxamcn ¢t reparation éventuclle des parois
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- Desinfoetion
T 4%

~ Ringnge A 1o potab

- Remisc on scrvico

_dos TosCrvolrs:

Les rescrvoirs scront d'unc parfaibe dtancheité ot ne recovs
ront aucun cnduit intericur suscoeptible d'slterer llcau qu'ils

conticnnunt,

]

Tls scront couverts pour Los protuger contre les voriations

T

dc temperaturce ot L'introduction des corps étrongers,
- 1 . | . -~ r
T1s scront & 1lfabri dos contaninations, dc 1finfiltations

des caux soutcrraincg ¢t dos ~luics,

I1ls scront ancnnagés o fagon que 1'¢cnu cireculu rérulicronent

i

3 1'intericur pour cviter toute stasnation.

Y



RESERVOR

SEM- ENTERRE

CYLINDRIQUE

AM“/—’U/ £chelle .

Al —/— — — .
M 7 B —_— —.
ISy —_— - o
s ',"""( o — ——c
PETWAL . o _ B e

T T R - ‘:,:"“,‘\,
3;/0n a’t propre/z’
7?[5,: L Q
O \ % TPa\
R - e R
O 9 D

COUPE : AA



-26-

FONTAINERIE DEQUPEM ENT

)

LA LRALLBLERBRTLLLE

NODDIN NN
1 e (ricendie
DARRKTRRGEEES

TiY

WLM

'

2
a dduction

) W1

Depart e Y ogtribution-

event

]Mmfn.

—
Dcsbribution

Bout a:aa;
/ r}g/? > L




CHAPITRE (Y

e wa - ]

“o0oe ADDUCTTOLN =000~

V-1 - CHOIX DU TRACE:

n) Gonditions ‘teohn

Lcs difféxrents tracés ont &té offoctude conformément auX

dircchtivas suivantos:

.La rocherche dc le possibilite diatincnter la Z. H UK cravi-

toirencnt ou du noins &ux la plus graadc longucur possiblc,
3
i

Lec , les chomins é-istants(routes,pistes

~Suivre, si possid ,

L
facilitont ainsi 1'acheninement dun natdrisl.
«Lc tracé du profil cn long doit ¢trc pusel régsuiicr quc pgs;

sible avoe mnc ranpo toujours dans 1o RnemC sons vaers lof
réscrvoirs,

~Bvitor dans lo mesurc du possihlc; 10s conbtros pentes quiy -
ou droit doe points hauts ainsi forndés pouvent donner licu,

A

on cxploitation a des contonncments d'a cc qui ncécessl

i

ir
rait 1n misc cn place d'autres acCCSSOircs(Vontousos;Clanstu,ctf)

~Lc tracé sora donc congu conpte tenuc de la possibilité do
rdaliser un profil on long 5dénl avec des coudes lomgercat

ouverts afin dféviter 1lcs hutées inportantes,

>

~Lc tracé lc plus court possible afin do réduirc les Frais

d'investisscnont,

N, BsLcs tracés ont $té dtudidés sur unc caric topographigue 2

1*échelle L/ 1000

b~ CHOIX DU DIALETRE ECOL0: IAUE s

Dans notrc cas, 1cS trocés d'adduction sc font sravitaicencnt

cc qul nous raménc A cholsir un diamétre decononiquc qui BT

. P 7 s B8 e o 3 &
traduit par unc dupunsuxxnvCSulsaomont) plus faiblc ainsil

qu'tunc perie do charge ¢% unc vitessc convenables,



~No
Sy

¢) CHOIX DU TYPE DE TUYAUZ,

Le choix entrc los diffdércents types do conduitcs cst établi
sur des critéres d'ordrc tochnique, & savoir lc diandtro,

ression de scervice, lcs conditions de posc ct sur des

ta

i

critércs économiques qui englobent le prix dc la fournitu=
rc ct lc transpokt & picd dlocuvre,
~Dans notrc projct., On 2 onté pour des tuvaux cn acicr wvu
les avantages qu'ellces préscntent,
~Les conduites on acicr résistont A des prcssions impors
tants (Supericur 3 26bom) &z
~Par lcur élasticité les conduitcs on acicr s'adaptent

nicux au rclicf »lus au molrns accidonté,

~Tres écononiques ot disponibles sur loc marché national,




tes do chargemy

Vo= EcX
Les pertes de charge sont calculées moycnant la

i

formulc do DARCY ~ WEISBACH:

2
_ f.L., V
'...‘.Hl I S SO S ¥ S I et

2o o Dy

TLes pertes de charge singulidres sont cxprindes

par

une longucur éguivalcnte ( Loy ) occasionnant unc

porta de charge lors du passage dfun débit Q de

sortc quc:
Ay w oir DOV,

? Dh

2~
(&)

La sonnc des deux types dc perte de charge nous done

nera la peritc de charge totalcs

2
£
BE. s AR A B 8 e 7Y
i L . Dh 26

L: Longucur zéonmciriquc (m)

V: Vitcssc dfécoulencnt (m/s)
Dhg Diamdtrc Hydraulique (n)

’ rd mu - - N .
Lov: Longucur équivalente”P.d, C. Slngulleros;(m)

LT = L - Lov
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Le longucnr équivalconte cst cstinée & 154 dc la longucur
genctrl ques Donc y Lp =4, A5. L

¢ coéfficicent do 1rof%qn\nt

Eh

1lc cocfficicnt de frottement f deo »pend de 1n naturc du ré-

ginc dfécoulcnent qui, 1lui, cst fonction d¢ la rugosité

relative ot du nombre do REYIOLDS,

Ayant cecs dcux dornicers parangtres on peut determiner lo

rérine d%écoulenont on sc référant au diagrammc de ioody.

I

- En réginc turbulent rugucux, lc cocfficicnt "f" ogt done

‘

né par la formulc de TIXURADZEy

fh=( 4~0861n___,.)
Dn

oht £ cst 1n rugositdé absoluc cn (m)
- BEn rdrine do transition lc coéfficicnt "£f" cst donne par
1

o fornulce do COLEBROCK,

- £ 2,54 1
P o b BB Th s oinr: o s
c ! e ( 3 ] 7- Dh e o\ ) t

(o=

On premibére approxination "£" cst deternindé par la relotion

de NIXURADZE

Phe ~ Vs Dh (Nombre de REYNOLDS) Caractérisant lc réginc

y

1

de 1'écoulcment,

Oy : V 1 Vitessc de 1'écoukenmont cn (n/s)
Bllc cst tirde de 1'¢équation do conthnutd

v= 48

— .2

T, D°



{ Viscosité cindmatiquc de l'cau, Ellc cst prisc
6 v 4
alec & A0 m;/s, 3 la températurc dec  20°C

-

C2

. ‘ ¥ . = 2
AH= 4 A 5., £, 010828 of
i : D5

avee Dy Diamétre de 1o conduitce,

Pax conséquent, on aura

E—— - a

a) OHOIX DE L4 RUGOSTIZ (&)
BEn général 1lcs condui
conportent asscz de pidees spdeiales (Robincts~Vone
touscs=Pidces do rrccords ctce.. )

Los factcurs précités sont do naturc a augnenter les

pertes de charge, ainsi la valcur de 1la rugosité a con-

sidérer cst de 40%? Au contrairc les conduites d'addue

ction comportent moins dfaccessoires, ainsi une rugosité

4

de 4,40 'n parait convonable,

B)Etude dc_1a rugosités

& T
‘ L=EFat

§ 4t Rugosité absoluo 3 1'état nouf (£07'n pour 1'acicr)

‘

o<1 Coéfficiont dc vicillisscnent,
on prendra of= 0,03nn/an, Cocfficient corrcspandant A
la zonc deo faible agressivité de 1'cau dans 1l'abagque de

petor, LAMONT , (abaque fig 8)

t g Tomps dc sorvicc cn anndes (30 ans)

dfol &= 40"%4+ 0,03 X 30 = 40=3 n
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Lad

~)

Los differents calculs correcspndant A chaque adduction,
- Cocfficicent de frottement par NIKURADZE,
- Cocfficicnt dc¢ frottoment par COLEBROCK,

Nombre de¢ UEYNOLDS,

-~ Pecries do charges totales,

_ont ele Proaroui-nmés " sur. CQL(u.!.dtﬁ.C.{'iT.féﬂ‘»’Oﬂ& E-Tmm.

Les differents ealculs des diandtres deonomiques correspondant
3 chaquce adduection sont portds dans les tableaux qui suivent,

= Colecul do¢ 1'adduction(Zonc Hautc) Voir Th
>4 Lesfuctlon I

g."\: Débit B3 s C(;SS(‘.irC pour lialimcntation io 1o zouc
~ haute, _
Q4 0,06286n%/s = 62

5%

6 1/s
4ot DéLit nccossaire paxr 1°
hassec,

alimentation 4 la wonc

dg = 0,07288n° /s = 72,88 1/s

Qé = 235,74 1!s(débit dfexploitation),
1 = 2000m

£ 40™3nn

D = 300nnm

- Calcul dc 1'adduction(Zonc bassc) Voir Th II
Q 72,88 1/s (ddbit d'oxploitation)
L 378n
%/: A0”3An
D= A75nnm

|
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Caleul dcs pertes do chargse

2 nd Lbl STO i = (

9 - sTo

P

td

—- ! AC

=
Q
1:4

=]
C

P2 = o
L]

—3
o
=
-]

N4
C+‘

* o+

o

-t
HOY e i

1

H

o

o

. S 51
P
=
O
bl
o
(e
@]
-

b 2nd 1Dhl Vo et 9

3 o . )
2ni 1bl D Procision 0,000 00%x »t

e

i 9 ! g resultat
N 1 ' A
RCL : X 5 2, Appuycer sur
: 25
8 RCL = L = /K

Jr' - /s B =2 J

2nd 1bl ¢ == Al

D = Aug

o}

9 | RCL L == Allyp
8 : A RCL 05=3Tr

6 6 _ Rl =>1,

" . | L/s




3

Tehleau_ock Ya_Caractorictaue b Lo Condute  d'odduction ( éravitoire)

@e;efvm}— ok @g%ar;zaﬁ et Vo Betervenr e ¢&) 39ne Aau?le

(mai % i) e 4 f . (AmP:L ?-:;5 ﬁ::""
250 2 | 630 | 0.023840 |0,029152 0.045321 | 90.64 [13,596 (104,24
300 | 192 | 5% 0.02?363 0,02#724 | 0.01#381 3436 | 521 | 39,98
350 | 1.41 A4 | 0,026201 | 0026621 |0.007715 1543 | 2,31 |1%1.14
400 | 1,08 | A.32 |0,025254 [0.025740 0.003829 +.66 | 115 8,81
450 | 0.85 | 3,84 |0,024460 | 0,025023 |0.002048 | 440 | 0.61 | 4.9
500 | 0,69 | 3.45 | 0023781 | 0024424 0.001186 2.3%+ | 0.35 | 2.13
. Q= O+ q, = 1353 L
L - 2000m :£-10"m - D= 300mm
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Tabteau o Lo Carackritticue o

@e:iermi»— ot Lo 36re haute

Do _Corciih o nclducton (Gray

;'7'22}:‘2
et Le Reerveir ob do 36 énﬁe_;
D v R.10% J AH AH AH
| (rmm) | (m/a) '{PM ) # {m)L lmj ('*):
150 412 618 | 0.03367775 0.0339924% 01362591 | 7448 112 | 85,31
1159 | 3,03 3,30 | 0.03209%001 0,03243#189 0.0868229 | 3082 4.92 | 31314
200 2.32 | A.64 0.03081596 0.03118834 00428235 | 1648 243 (18,62
250 | 1,48 330 |0.0288401 002929403 0.01309503 | 4.95 0,+4 569
300 | 1.0% 3,09 00273632 0023915159 0.00503659 | 1,90 0,28 219
@ = 007288 m¥Ya
£z 103 m
Dz 135 mm Teb - y2 77
L= 318 m
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Déterminaton Cﬁ&iﬁvg Aos  Obhilsy

Obns_loo_difforends Frongoms | 26ne_heawtk |
Q= 62,86 1) ot | ;
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CHAPITRE 1.

Reeeau dc Distribution
W, I~ Reseau de distribution,

\ - . - .
Le reseau de distribution de la ZHUN de bouzarcah est du
type maillé suivant les entre-Croiscment des routces,

~Lc rireau de la ZHUN cst divisé en deux:

- Celui de la mone haute(4 ailles)alimenté par

le réscrvoilrsomt cididade £50m3
SemC - enterre”

- Cclui de la Zone base(6 ilmilles)abimenté par le

rescrvolirsimi-extd® de €50 m3, Les dits reseaux
seme - enterre”

Conportent des canalisations qui présentent un
diandtre suffisant de facon & assurer le débit
naxinal avec une pression au sol Conpatible avec

les Hauteurs deg imnmeubles,

-~ Pour lc dimmensionnement de n aux on dolt

(o] I (3
tenir conpite du debit de pointe (&P)

XY, 2- Crlend du zeseau de distribution par la methode de
HARDY-CROS»,
e calcul du rescau maillé est fait par approxina-
tion successiv@ sclon la nméthode de HARDY-CROSS qui

reposc sur 2 deux lois,

Iére Qi:En.un noeui qucleanque du reseau la Sonmc
des adbits qui cniront dens cc Nooud cst égal & la
somme des débits qui en sortont,

23me_Loi:Le lonz d'un parcours oricnié et fermé la

sonne alzebrique des pertes de charge est nulle,

Dans chaque naille on effectuc une rdépartition des débits

-

et on choisit un sens démoulenent de nmanicre L saotis

la premiére loi,

a)Dianétres des conduites:
Ils sont choisis de maniére A avoir des vitesses rails
nables sc¢ situant entre 0,3 v I,5 n/s
l'
"4 q
Q = V.A — ] i S e
\f'? 7Y

Lbit en n3/
1

[#]

(oh] Q: do
A:s sec a conduite en mZ
V: Vitesse d'écoulcnent en n/s



\
b
\

Colend du ditnts  peubires s fa gome hauke
T s I
K g ~| & - §
: — |9 |§93/2v |+ o [\ §g |F

Pleg| | 2385
2 /4 3 g §n | § 23|23 223T 3
= d d \“3-% 3 ET-' -_gt-;_ z x-{ s
Blef 1140 FE TS
% | & &7 &7 |FF84 |33 2

0 T 1440 |16933 | 240 40836 1,35 | L4 301 | 3.01

8

1 i 134 —I— 1 294 — | 151 ——| 362 3,62
)T | 169 |—n—|286 |—n—|2203 |—n—|3599 353
3 TN 349 |—1—|58D0 |—n__ 303 |—r—|33%% | 31%
4 | XTI (335 |—n—|56% |—n—]|90y |__n_ 698% | %00
5 I 189 |—n— | 218 |—1—|448 |—n—|21,69 2,69
6 | M_I| 299 | —uv—| 506 |—t—| 3,60 |—n—]|¢eiLe 6,4
PO IZ | Q865 (—ti— [ 485 | —t— | 2,49 |—n— 5,935 | 5.99
8 I I |2%0 |—w—|a¥ |—n—|daa |—n— 5,849 | 5,35

9| 1 0,98 | —n— 166 |—u—| 0,85 |—r—| 2,088 | 1,05
10 I 4!1&. S/ - 193 —_— ﬂlgg —_— }.1381 21381
M| IX | 4855 |—n—|2p | —o—]| 1,62 |—r—|383F |3,88
12| I | 233 | —n—| 393 |_—n—|3.00 |—n—|4,809 | L35
13| Iv 45 | —I— | 3¢ | —1—|1,93% |—n__ 4,492 | L.A9

2-3010 Z-500A $-62,%6
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dis  onbs Amti_iza;dl 1 Jone basse

fl

76 17
:?: — —é AR E R -$ 3 o
R A e I D P
= S: s e e Eg---. L R ég"f § <
'-Da 3 2 2 3..1 '}'_‘ 2.2 & <~ Z—-— —
Fl.2] 3 2|85 .39FC 5.3 e
g | = E @V@fi_.q STT8L |33 -gé ‘gd
4 ‘s 1,40 169203 | 1AL | Aaeb| 425 2L 3,01 | 301
2 T [4.26 e | 13 —f— | 4,08 | —n— | 1,628 | 2,63
312 %208 |—itt] Sk | —H-] 159 lle= | 5: 249 b 22
ﬂ_ I_Y_Y[ ligg _I"——" A%?‘ —”""'— 2150 —_— E:ODQ g:01
5 T.I.W| 396 | —1—| 630 |—t—| 3L |—nu—| 3,263 | $.1%
¢ lr.m.a 3.3 | —/—| 5L | —n—| 480 |—n—| 686D | 6,86
Flrzwwr A8 | —n—| 46y | —u—| L3 | _m—_| 5301 | 970
I _VI| 1,49 |—/—| 252 |—0/—[41,48 |—/—| 3409 | 34
g N.. III l’«!&g _"”_ 336 —— 4:93 —_— 1.1‘63 &r}é
0| T.YC| 200 |—"e—r| 338 |—0_ | AFL |—H—| AAY | LA?
11 T_VI| 108 | —H—| 1R | —#—| 449 |—1—]| 3409 341
A XM 243 |—ti—| 2 M | —e| 2.1 | 50# 5,0%
3 [0 | 1,56 |——| 460 |—r—| 13b |—#—| 3235%F | 3.1k
0| IT | 190 |—M—| 331 |—#—| 465 |— v—|3.96 | 3.9%
450 I [Ao4 || M | —n_| 038 |—_u—]| AN |IM
16| T | 134 |—n—| AF | _w—| 416 | —_n—|2,%1 | 3,20
13| YL 0,88 |__wmw__| 139 ! 0H | ——_|AH5 [ 132
T=34.90 Z=5906 1:31,%%




45
b)Pertes do chorges totnle

2

Elles sont détermindes d'aprés la formu
;1,72

B et B S
D, 2g

le de DARE!-WEISBACH

AH =

C)Eertes de charges singulidres:
en fonection d'une longucur équivalente

3 -

Hlles sont exprindes
onnant unc pexrte de chargse lors du passase

( Lne.y )occasi

. D 23
Ou f3 Coefficicent de frottencnt

la condnite,

Vi
Dy dianétre do
Ve cuivalente

1c

d)LEﬁmlp;j@P*ﬂgmgbﬂgggfd:pés au frottement:

fr
Elles sont cxprimdées par la fornule,

pt L3 Ve
LEDT = To» . B
o D 2g

0. Lg : longucur Géonétrique

§)Portes de charzes totales:

AN, Al

i)
+*
- ]
rre
L oen §

Générelement on estine 1a lonrueur éanivalente & I5 1 de

la lonzueur géon

o
~N
5]
o |
o
-

fo !
@

~
-y
Ftr}
=
ct
2
iR
3
o

En introduisan: le concept de 1a perte do char o

AHE Provoqfé lois dy pasgage d'un débit unitaire,

\ 4
bHg = AR £,.. 18
9 2 _ D,A2, 25
. e S} . 0 I - - L
Le cradient de la portc de charse débitaire est ég0l

AN ' £
? (m'f' sa)

J‘; T2 Meiheaesiioiy B S S ee———"

L 2 2 D A2



LA

Ppur un profil cireculairc ct avece W= 3,14 ot g=9,06n/s2 on a
Jg = 8,28, I0
Pour un régime turbulent ruucum, la perte de charze le lons
de 1o conduite cst/
2 o
AH = J.Le = JQ Q. L = 8HA, Q

Q‘"FQ = J&a Lo = ¢

alors on a: AH = 138"
o . o L o
avee r = ﬂ-.”u—:?, = 1‘2“ ..........:,24. P g I RN S P d = L
D.A, 2¢ D (rD )2y
] oo 7
r = 0,0828 _1°% L __ _.
12
f) Balewl du codificiont de frottement:

-

Le coéfficicnt de frottement cst calculé emx 4 17mide de
1o formulce de CDLERER&E,

£
ol B y /
Te =[- 0,06 lu (--=

j 3 *?5 ’:' ‘i T ‘
{ Ve, o

On prend comne prenieére amproximation la valeur de f

calculé par la formule de HINURADSE:

Or. proc@ide par approximation suecccssive jusqu'd ce qulon

trouve la valeur cracte de £ avee laguelle on determince

les pertes de charges Tinales,
B) Calcul du débit corzcetif:

~

<z
AH = v,0Q
or d'apres la 2&mc loi, cette couation doit @tre

nuliec dans chagque circuit fernd,
Soit on a:

Qpt DéLit sunposé en preomidre approximation
Qr: Débit corrigé
AGyt le débLit de corvection
pcur chegun des trongons on ag

Q. = O
u_[ ‘x‘:o + QQO

. L) Pl a N .
He L “3.:1 = r(Qo"‘ &Clo)ér(‘cl + £ Q‘O&Qo + AQ‘O‘“ )
2] i—“'\'n_

Le terme AQ™ cut négligeableirapport sux 2

auntres terines. MNoand ~n o



AH = x ( Q) + 2G5, 8Q)

Or pour un circu

Yor = £rQ° =0
_ 0D
PAH = £r €Q + 2G,A3,)= 0
=
~Zr Qo

QO P R U

Les corrcctions sc font alsébriquencnt clest 3 dire les débit

scront corrigés sclon lours sisnes, les pertes do charges
auront le nfne signe que lo débit, car clles croisscnt dans

lc scns de 1'écomlonent,

La corrcction proprc & la malllc avee son sience
W L ]

La corrcetion de &a maille adjagente prisc avee lo signe
contraire pour trouver le mame débit dans le traficon connun
aux 2(deux) mailles adjagentes, puis on fait lo sommc alzcbe
rique pour chadue trangon pour trouver Ic débit avce lecaucl

on fait 1la corrcction de notre adbit,
AQ<O,5 1/s ot ZAKL0,5m

Le caleul du rescan b été prosranné sur calculatrice TI 59
avee <« = TInn dont voici 1lc »woe-ranpe,
LRN (RCL OI#* TuX = 0,06 + I,I4)x5%ma A x RCOZ % RCL 03
# RCL 03 andl (X)-= ROT, OT
= suil 04 8TO 05 and ponse and pansc and pense and pansc
(2000 1 RCL 03) = SU° 06 R/S LRI
On cnéeute RCL 04 = RCL 00 = X I000 aifiche AQ Portd avoe
le sigzne contraire,

D(mm)kh_m"L_MbSTO 0T
Le(m ) ... 8STO 02

Q (L/s)___ STO 07

B dwdiaid Iérc valcur aff:
1 ENOGTH T e
2enc valcur affiché 2rQ



ki

Caled. Ol Pisean malls

L e 2(9‘/78 - Arau/‘e, -

Carachristinues  des  monkla 14 APbroximotisn | 1% Correction Nouyeau

- Oebals

ke mm“'"l (m?;) (fncJ {ff;) il g | |7 o
0.1 | Loo | 299 | 2348|136 |[429.06] 445 | _ |44 | 2603

1.2 | 200 | 345 | 2356|452 |129.4%) 415 | — |Ad9 | 22,41

T I | 2-3 | 125 | 5435 |12.50 [ 08 |4%A49 | 415 | 853 |_058 (11,82
or | 3.4 | %0 |3%950|_-0,L5 |.0.08 |35%,83 | _445 | o1 |00 [4,48

L_5 | 200 |[35.50(.299%|-2.55 |110.2L | A4S — |45 |43

5.0 | 250 |138.00{.32,63|_036 |02 | A45 | — [A45 [33,B2

2=1,0% [3:930.16
AQ=AA45

2 40| 125 | 38525 353 | LM | s3] o5 | — | -BS5F | L6

0.9 | 100 | 302,05| 545 | 2,55 | 9%04%| _05% | — |[_-053| 458

AN a_% | S0 |24150| 340 | AA3 [4568.65| _05% | — [-05F [ 253

T | 8.3 100 |362.25|.5.6% | 3.30 |130bM| 053 | _ |_046|_6M3

T |3-2 | 125 | 5135 |.1250 [.033 [1%,19 | 0% [415 | 058 [ 1192

2-2.61 (3245518

I |32 [100 |36225]5.63% | 3,30 |1306M| 011|653 | ok | 613
3_3 | 80 |A23.90| 202 | 338 | 2588 _om | — | -oM | ¥
pe IZ | 3_6 | %0 [133.00]|.6.53 | 596 M33523| _oM | 041 | 030 | 6,10
6_4 | 200 |224.95|.20.53|.0.91 | Bo.a8 | oM | _— |.0/11 |L22.64
I [4_3 | %0 [371350| OA5 | 0,08 | 25183} _oM | 445 | 4,00 (148

=069 [2-£15831

[AQ: .o
| 6. | 80 [13.80| €53 | 596 |135.9 _oat1| ot | 030 | 6,93
4L | 8o | 230 | 3.46 | 2,88 |A6&KLS| 01 | _  |-00A1 | 3,05
I 1AM | 30 |[2435(1,39 |_s50 |01 01| — |.0.41 |30
M_13 | 100 |33685|.42% [_2.9% 12918 | _oA1| — [-0L1 |-563
3.6 | 125 | MB55 | 836 [.2.84 |60MA0 | 041 | _ |_0,41 | 4013

£=243 |F-Bi36%

A@:—D.UI




-l

Co.rcxdér';irﬂqm.o des maills |2 Bunnrdximotion | 2¢ (arrection Nouveaux

ﬁ;ﬁh o) g o [ | ooy | it | it [ i
01200 | 239 | 2603(4.61 [123.99] 018 | — | 04% | 16,1
1-2 | 200 | 345 [ 224|433 |134C| 048 | — | 0n% |9259
Lz |2.3[135 | 5135 |mor|om |#M338 | 013 | 008 | 0,93 1919
Ir |34 | %o [3340)449 |.08% |[11%030| 043 | 03L | 052 |.0837
A_5 | 200 [35650|3113 |_.245 13643 | 018 | — | 018 | 3095
5-0 | 250 |133.00[.33.82 [ _638 | L% | 04% | — | 043 |.33.64
32 DAY [sA1593 |

AQ= 0%
2 Ao| 125 | 385.25| 6,96 | 4,%0 | 51993 |_0.09 — |-0/09 | 6,3}
0.9 | 100 | 302,45 458 | 2.02 | $%0.8 | _0.09 — |.0Q [ALS
LL 9_8| %0 [2450| 253 [1,62 120,08 | _ |.pea | 2,40
or | 8-3 | 100 [36225(.643 |_a33 03| .o0a | oAk [ 5,25 | 5,88
L |3.2[125 | 5135|4192 | oM [19.38.0,09 | _04% [_0.2% |49

2=0,A0 |Z-A21.13

AQ:.0.08
IZ [3-% | 100 |3225| 643 | 233 [112.08| 0324 009 [_ 6,25 [ 5,38
$_3F| 80 |AB.Io| 8.8 | 3.50 |WMA3[_0aL | _—  |-03L |2.4%
TT | o [3-6 | 30 [133.40] 623 | 5,00 |17 | 032 | 003 | 031 |68
6L 200 [224.25)_92.60| 0,91 | 20,88 | _o3a | _ [.034 [.22.9%
I |A_3 | 30 |31950]|1.49 | 0,88 [M2u3d 034 | 018 |_05L | 083

1:233 [5:681n;

AQ= 034
m [6-3 | 30 [43.a0] 623 | 5,42 [135%] 003 | 034 | 631 | 654
+2L| %0 | 230,00 3.05 | 2,24 146986 _0.3 | _ | _0,03]3.00
v M| 80 |20325| 1,80 | oSa |93252) 003 | _ |.003 |33
M 131100 33695 | 5,48 | 346 (1943.03) 003 | _ |_0.03|5,3

136|125 |318.55 | 4013 | _319 | 626.98] _o0,03 — |-0:03 |A0.20

3= 0118 |2:59813
] AO:-O.CL?
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Carachridtique dis madles | 3¢ dppraximation | 3% Correction ng.
e S el I 8 i e s
D_41| 200 | 299 | 2620|463 |120.%3|.023 | — |.023 | 2598
1.2 200 | 345 | 22.59|4.a0 |12045 |_023 | _— |-0/23 [22,36
| I | 2-3: 125 | 5735|1249 | 834 [122.09 | 0,23 | oA2 |-011 |12,08
Ir | 3-4 30 |331950(.0,9% |.0,3% |3Ma1| _0.23| 0.0L | 021 [ 443
4.5 | 200 | 3550(-3095 | 2,32 (43533 |03 | — |.0.23 |33
5.0 250 |13%.00[.33,64 (.038 | 22,68 | 023 | __ [.023 |_333%
2:031 [:RW08S
0:-0,
2 40| 115 | 385.25| £.8% | 136 [542,22| 042 | _— |02 | 635
10_-9 | 100 | 302.A5| 4.09 | 194 (8635|011 | __ |-041 | A33
I a_% | 80 |ymso| 2.aa (4,51 |Mm3nig eA2| _ |02 |2.32
7 | $-3 | 100 |362.25].5,88 [.3.9% 135408 -042 | 0.0 |_010 |.5.3%
Z [ 3.2 125 | 5435[4219 |_0,34 (422,09 |_042 | 0,23 |, 041 | A2,038
2043 [3:408h0
|AQ:-01%
r 3-8 400 36005538 | 3.8 |13s0.038|-002 | 012 | odo | 593
T3, 80 |4232002.4% | 2,30 |U90.22| 002 | _ |.0.02]| %.A5
I 77 "3-6]| %0 [133.40[.6.54 | 598 [1823,02] _e.02] 0o | 0:08 |-£,L6
T6_4 | 200 |20435] 9088|004 | 82,09| 00l | _ |-0.02|-23.00
T |43 | %0 |3%950] 093] 03% |93 |_002| 023 | 0,24 [44%
1= 044 [Zz6L415
|ag:-0.
e 3| %0 [13340] L54 | 5,98 |M13.02) _odo| 0,02 [_008 | 6k
+42 Lo | o0 3,0L | 2,20 [44%5.09 _0A0| — [.0A0 | 2,92
IL T o] 80 |24395) 4,83 | 037 |848.06| 00| _ |.0d0|A.93
192131100 | 33695(.5. ¢ | 3,49 [1203.4] _sd0 — | -0A0|.5#
113_6 125 | 31355 |0.20 | .3.21 | 623.33) oMo | — | -0p [A830
_} £20,61 [2.60%318
AQ= .0
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Coradinctigun de malln A% Approximadion A% Corrackion Nowyen
n: di Mol\h,r $ Le 0; | AH rQy C.P.M [C.M.A|Total o
. LY
u;m’ha.daug rone (wmea) | () | (8) | () [(AI) | (AI8) | QI8) (luf‘
01| 200 | 299 | 2583 | 4,61 13,35 |.001 | — |.0,01|250
1.2 | 200 | 345 |2236(143F (11089001 _ |_001 | 4L 3!
Lim | 2-3)125 | 5435|12.08 | 033 120,93 _0.01 | 0,01 | 0,00 |41.0°
IU: 3_A 20 339,50| 113 -0/558 g%&lf) 004 0,09 0.0% _141C
L_5 | oo [35650(-3118% |_3.36 |13%.08|_0.01| _ |_0,01].31,1¢
5_0| 250 [138.00|.33,83|.0,3% |83 | 001 | — |-0/01[-333
1: 0,01 [Z:190
_AG:..D-D‘I
2_40| 135 | 385,25 635 | 430 | 50323004 | — |_owot | 6,34
40_'3 "OD 302:&5 A-I-S;‘ 4!%‘. lgADIL:l' _D|0‘1 s -0101 A.-’ié
I 3_%| %0 |2a150] 232 [1.3¢C {113}3.95 0,01 = Lol | 2.
T | 5.3 | 400 | 36095/.5.9% |_442 131152 _0,04] 0.08 | D, 0% |.590
I |3_2]125 |[A135]|12.09[.0,33 | 120.88| _0.01 | 0,01 | 0.0 | ALe"
z:n.os 3: 401,
A0--0,01
I |2-3| 100 | 36215 5,0% | a.12 |133352| _0.00 +001|_0,0% | 5,80
g _3 80 | 423.20| 2,45 | 2,64 [ 113350 008 _ |.pwo8 | .36
ﬂ Ir | 7-6 80 | 133.40| 6,46 |_5,93 [4%0%.bH _0,09| 0,01 | 008 _bIA
6_4| 2vo | 220.05| 2380|094 | 8246 [_008 | _ | _o.08].23.0°
I |43 20 | 33950| 148 | 0,55 | 83830( _0,09| o0.01 |.00% | 44D
1:0456 2:63HN
|AG:-U|DQ|
I | 6_%| 80 [13340| 6.4L| 593 |4%05.66| _0.01 | 0,09 | 0,08 | 454
#_42| %o | 230.00| 2,92 | 2,05 |14032 | _o0t | _ _o.01 | 2,91
I[ 121 g0 203,25 .1(93 ~0,96 993-%4 - b,01 = -0, 01 ..'1.9&.
19 _13| 100 |33695|_5.%1 | _3,62 | 1210%3| _0,01 — |.0,01].5.%2
1 13_6| 125 [ 318551030 _3,93 | 63u50|_004 | _— |_p.01]|A0,34
130103 Z:QC&-A

m;.o,n‘\l
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Caracterigtiqun din maiMos 5% Approximatien | 5% Carrection Nouvenus
V% dia | Maulls, ® | Le | @, | a8 | rQ,|CcPM[c.MA Total mc‘;b
oll s ") ey | )| ) | ) | =] (00 | 0 sy
61 | 2oo | 299 | 2593| 1.61 |18330| _0.05| _ |.0.05 25,92
1-2 | 200 | 345 | 2235 1.3 (12034 _0.05 — |[-0,05 | 22.30
L [z [2-3 125 [ 5135 [12.08] 0,33 [120.98] 0.05 8.03 |.0,01(1%.06
I | 3-4 | 20 |33850|.140 | 048 | 834.63| 005 | 0.00 -0.05 |_1.15
a5 100 |356:50(.3119 | _23L | 13343 _0.0% — [-0.05 |.3112
5.0 (250 |43800[.33.8%] 039 | 2084 | 0,05 - |-0.05(.33,93
Z-00% (2114219
188 :.005
840 | 125 [335.05 | 6,34 | 469 [50053| _0.03 —  |-0.03 | 6.#1
10_9 | 100 |302.45| 4,36 | 1,33 |23855|_ .03 _ -0,03 [ A.33
= 3-3 | %0 |2M50| 231 | 4,35 |mMe280]_ 003 | _ 0,03 {2,283
I [ 3_2 | 400 (3622559 |.4o1 |1359.9 -0.03 | 403 [_0.03 {593
I [3-2125 | 5435 | 4208 (033 [120.98]_0.03 | 0,05 0,02 [ A% ok
3013 |2:3980,05
A§=-0,03
L |32 | 100 [362.95|5.96 | 4.04 [1359.08| _0.00 | 0.03 6:03 | 5,93
¥_3| 20 | aB| 236 | 243 | 209269(_0.00| _ | b.oo | 236
L '3 |74 2o |13 650 | 593 (153501 oo0a 0,02 [ 0,02 |_651
6-4 | 2oo | A05(_23.08(.095 | 8249] 0,00 _ | o.00 -13.09
L [4-3| %0 |3M50| 410 | 0,43 | 3348 000] 0,05 | 0,05 1.05
1:0,03 (1:60368%
AQ:-0.0
I | £_% 8o [ 133,40 £&54 | 5,93 |1213.0)) 002 | oo |00 | 6,52
AL 20 | Bowo| 291 | 2,04 [440039[_0.00| _ L6092 299
s UM B0 | 1325|480 | _0.9% |100505).000 | _ | o0 1,94
M3 100 330,95 580 [.3.63 [424203] 002 | _ |.0.0) | 584
1361125 | 1855 4034 [ 3,18 [635.61] 0,00 | . |.0w00 4033
=014 |x:. 611310
Im:-ﬂ;ﬂi’




Calenl ol Rireou maille

Carac/‘er/;;/ﬁ?w; el malhes | 17 A’/)/gran'ma Ao 1% coyrrection houwaur{:
N? des| Mai 2 debits |
o s LA R A R R A Rl

1-2 | 250 |[%1350 3.4 | 4,23 | 3890 | - bi08| _ -0,09 | 31,42
2_3 | 250 |43%.00( 22,53 | 0,2% 49,23 | _o008| _ |_.009] 2849
T [ x[a_a] 200 [3105[4335 | 0,42 | Ce,03 [.0,09| 04C | 0,03 [13.21
YL (a3 | 425 |[12035| .63 | 0,25 [109A13 | 0,08 | 035 0,26 | 4,93
Ir|3_.5 |100 |230.25|.5.%5 |.2.94 |400533| 0,08 0.4F | D33 | 5,03
5.1 | 250 (302,45 |34.22 | 026 | 90,56 | —008| _— |_0,09 [3A43
1=0/13 (5130403
AQ=-0
I 5_6]150 |23935]|12.23 | 130 [212.92] .00 | 0,53 | 0,3% [43,04
IC| £_13| 100 | 201.25( 2,88 | 053 | 36%53| 040 | 0,03 | _0,03 [ 2,85
Ir 1310 | 100 |3.95 | 3.22 | -0.82 | 506,23 | .00 | — | -odo| 3,31
14 12| 450 |3M&35| %20 | -0.60 16305 | _oo | — |.0M0 |.7.30
4.5 200 |23690]12.13 [.0/28 | 46,31 | _0A0 — | -0d0 [.123%
=013 [Z-13004
AD=-g)0
I | 6_13| 100 |201.25].2.8% | 0,53 | 36853 0.0%| 040 | 0,03 |_235
12 _15| 100 | 243.35(-.2.95 |_o.6L | AA809| 0,03 _. |.00% [.2.92
1T 45 16| 100 [28435|.0,3 | _005 (13058 0,03 _ |_0.0%F [_0%A
16 9| 100 |[4bkoo| 2,06 | 0,62 | 60258 |.0,0%| —~ |-0.0% [4.99
W (9 _&6|100 [d00,20]| 2,43 | 035 | L13.40] ~0.0%| 0,33 | 0,80 | 3,23
=015 |i:111022
- AR--0,0%
I | 65 | 150 [235,35 | 4223 | 430 | 42,22 | 083 | 00 | _033 [430d
I | 5% | 100 |970,25| 4,85 | 1,94 |4005.33| .63% [ 0,09 (.038 | 5,03
JI'S ML | 3_9 | 400 |[415.00 | 4,82 | 0,35 |352,48]|-0%% [ 0,35 |[_05L | A3o
2.9 | 125 (40335 A39 | 0,23 (12243 | 0% | — | 083 | 352
IL | 9_6[100 |Avo.20[ 2,43 | 035 | 618,40 | -033 | 06,03 |_-0,80 (.3,23
Tz 2.00 [£:.23105
lAG:-ﬂ;“‘
T | 4a_-3 | 200 [3Mo.50(_1335 | _o4a| 6603 | 046 | 6,09 | .00} [A3,A2
T 3_1 | 150 |A19.35| 9.01 | 1,25 | 13hAb| oAb | — |.oAL | 3,35
VL (1140|100 | 9545 150 | 0,03 | S.0L| 046 | 5,35 | 619 | 469
L [10-4 [ 100 |318.55|_2,6% | 032 [540:35) 0% | 0,35 019 |.2.29
I=-0/16 [2-334.1
h I |4a_%]| 125 (12035 |_4.63 | _0,25 |10913] 035 [ 0,09 [ _0.06 [_2.83
T | +-% | 100 |#M5.00 |-48L [ _5,85 | 352.48] _035 | 0,53 | 0A4L |_4,30
YI $_13 | 100 |33040| 2,63 | 033| £4b35| —035| — |-0a5 | 2,33
1311 | 105 [125.00| a.a0| 5,23 |10k L] _635] _ [ .05 | a.05
X |44_10| 100 | 9545|150 | _0:0F| O0h| 035 | D16 | 0119 | 4,69
:I 4_4 | 100 M3.55 2:6; 6,32 | 50035 | - 0,35 0L -0119 .13
£:0.65 |£2134649
]AQ:-O;SS]
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[ =-g25]

Cavacterutiouea Oés mailles 1% Apnrsximaadion $€ (avrechsn '$§‘£’-
:ﬂmr‘?‘: Trawpul (wam) tl'«? [!C!?!} eﬁﬂ c':fQ ) Cl?ir)‘ CEE'S Tetal | 32
4.9 | 250 |51350 3412 [ 4,22 | #4988 _033| _— |.03 | 3038
93| 950 [432.00]28.29 | 623 [192 | 033 _— .03 |23}
T v | 32| 200 |31050|43.42 | 0,05 | 6633|033 | 0,24 |_0.A9 [4).93
4L | 4% | 425 |45 4.83 | 0,28 (M52 | 0B | 0,15 |.0A% 445
L[ 7_5 [ 400 |[23025[.50% [-2.21 [#31.23|_033 | 6 | 0,62 |.5,69
5.4 | 250 302,45 | 3413 0,86 | 50,03 | _0¥3 | — 0,33 [33,L0
E: 0,9f |E:=1t0115
‘AQ =-07
| 5_6| 450 | 235351300 | 44T (12554 | _0f6 | oM |_D0O5F [4299
o [ 6_13| 400 [ 20125] 2,95 | 652 [36483[ .06 | 008 | 012 | 1,93
]]: 13 44| 400 ma%l 332 (o33 | 52,99 _ofk — .06 |.3,4%
44 12| 450 246,25 | 330 | _0,62 469,33 | _0A6 _ _Db16 | 3L
41 _5 | %00 | 236804233 |_0)29 | AbE3| 016 _— 016 | A2.53
S:0,L2 E=132431
; (8G=-g%]
!r T | 6_13| 400 | 205|085 |05 | 364|028 | 016 | 012 |93
43_45| 100 | 243.05]_282 | _0,6% [A5840| 08B | _— (.013 |-3l0 ¢
mil AL | 400 | 28135 | o9 | 0,06 44542 | 0,28 | _ |-0.2% | A.08
| 169 | 100 |abooo| 4,93 | 058 [58A0| 0,28 _ |.0.2%[4.H
' I | g _L| 100 | aso,20| 3,23 | 1,33 [3M,99(.028 | o1 | _04F { 3,06
E 0,64 E=2373,04
AQ=- 0,28
x| e_5| 450 | 23535 | 43,08 | A4 | 29554 011 | o046 | 0,05 | 1299
T | 5_% | 100 |13025| 5.0%| 2.%1 [3M. 22| oM | 0 | 0,62 | 5.49
H N | +.% | 400 | #M5.00| 430 | o6%F | 314,45 O 0,25 | bid | 4.44 |
g_91| 425 [44335| 352 | 013 | 9%93 | _oM — |-o0M | 3,A1
o | a_6| 100 |20010.3,23 | 133 [£21,99 | _6M1 | old | 613 23,04
E =026 F=233,19
bm_a,ﬁ[ |
T [a_2 | 200 | 31050 4342|085 | 66,38 | _0.24 | 043 | 6,49 | 1293 |
T 3 1| 450 | 21915 885120 [ 350 | _o | _ |-o4h | %61
~r (41 _106] 100 95.05| 4,69 | o008 |402,5% | 024 | 0,25 004 4,30
v [10_L | 100 | 3855 | 248 [_0:62 [ 50535 | _024 | 0,05 | 001 |-LA}
E= 022 [F.93385
Q:=-92
T (a_3] 425 [42035].4.93 | 024 [ 45,21 0,25 | 033 | 0,49 [-2.45
IZ| 22| 400 |115.00|.4.30 [.0/63 | A45( -0,25 | o4 |_oAL |-A,iLL
1 $_13| 400 [3%950] 233 | 0,65 [ 56028 0,25 . |.0,95 | 2.08
A3_44| 125 |425.00| 4.0% 0,20 | 93,93 | 0,15 = _0:15 | 3,%0
¥ [#_40] 100 | 95.45(.4:68 [.0.08 [402.,53 | 0,25 | 004 |-0,01 |30
Y {10_2a| 200 | 3485 | 2,48 | 0,62 | 502,36 | 0,25 | 6,24 | 001 | 2,43
E= 0,43 E=1694,86




_53.

Caraderivhquu das maillie | 3¢ Apprevimedion | 3¢ Correction Nyl
¢ o, [ ¢ Le [N AH r.Qq | C.ALM] LMA o
adiay| T o | tem) | k) | ) | (a7 (jm (ay | Toted [ 3

1-2 | 250 | 51350 (30,39 | 116 | 76,33 | _009| _ |[_0.08 [ 30,20
1 2| 250 |138.00|27.76| 0,26 | 19,32 | _000| _ |_0/09] 13,467
I 3_4 200 310:50 12.93 0,41 6386 | _0,03| 0,11 011 | 13,05
Lt [a_3 [ 195 (105 .45 | 0.23 [103.83] _0.08] 073 | 0:08| 453
| 35| 100 [230.95|.5.69 | _23% [9%3.93|_ 0,09] 6,42 0,33 (.5 36

§_4 | 250 [302.49|%.40| 082 | 4935 _008] _ |_009]23 34
‘ =411 [-12%
EG:—O&!'
v (5_¢6 150 | 13535 |12.99 | 1.4 | 222.6%| 0,09 | o/ | 033 [1332
20 | 6_13] 100 [20125 ] 2.93 | %6 | 380,03) _0.09 | 0,06 | 0,03 | 2,94
1T 13.14) 100 [14%25] 3,49 |.0.95 | 54344 -0,08| — |. 009|357

4441 450 | 3625 _F406|_0ka | 133,08/ . 009| _ |[_moal _3.55
1.5 | 100 | 236,90 4253|030 | 43.29| -0,09 - | -0,09(_42,61

= /3 [E=13742

I@:-a:a_ﬂ
| 613 100 [26125].2.93 [ .05 [ 330.8] <0.0 | 0,08 | 0,03 [-1,02
BA5| 100 [ 70,25(.3.20| 030 | 50342 _0.06| _ [_b.06 [.3 16
II 1546 | 100 | 18435| 4,09 | _od1 | 1953 _00t| — [-0,06 (.45
16.9| 100 | Abo.oo| 4,31 odd| 500M8| 006 . |(.0.06| 165
I | 9_6] 100 |acole| 3.06 | 4419|3388 -0.06] ool | 0,30 | 3,41
X = o/¢ E:235742
AQ=- 906
o* |65 | 150 23535 | 1499 | _44L | 22444 _odl| 0,09 _ 033 A3l
L [5_-3 | 100 | B0.B| 569 L31%8| H:B| _oa2| 0,089 |. 033 | 5.36
IV |3 [3_9 [ 100 [ 1500] 4aa| 832| 3UA[ _oal| 043 (.02 | a13
$_9 115 14335| 3.4 816 945 _0Al = /A2 2,89
M| 9_&| 100 [Aoodo| 3.06| 418 | 383|602 | 006 | 03¢ [ 3,02
E- 1,01 lz.ua;-n
|AG:-0,&3.]
I |4a-3 | oo |310.50(12,93 | _0.,44 | 63,94 | .04 | 0,08 | DAL |.A3,05
I 3.M | 150 (41935 /61 114 [ 24540 oM _— (.01 | S40
Y (M 40| 100 | 9545 430 | 0,08 (40348 | _0.21 | 013 |_004 | 4.5
W (104 ] 100 [MB55].2.4F ] _062 | 50033 ] - 0.21| 643 |.0.06 |_2,51

£-0,20[€-932%

IAG =-0;2-1I

I [4-% [ 105 (108 (_a.45].0,23 [10%99] _0a3 | 0.09 | _0,08 [_1.53
| #-8 | 100 (119,00 (4,40 | 0,31 | 314,68 03| oA) | 8,25 |_010
H $_13| 100 |371350| .08 [ 052 50195 _o013| _— |.04%]| 1,91

31| 125 |1%.00] 3,90 | o3 | 9183 o3| _ | .03 3,63
M0 | 100 9545|130 | ~0.09]46348 | _0AY | 0,21 | 0L ] A6

.4 | 100 |3M355| 2,43 | obl|50034| 013 0,24 | 004 | 2,51

K [H

£: 027 E=1¢

laq =—6,/7]




~ Bdis

Cavadendtiques das  wadllss 4% Appreximation | 48 Cavrechon 0
:&dﬁ mlslh'fw ij:\ (l:-i) Lfﬁ? tt‘j (:}?a\-‘j Ci‘}l:;‘ CJ?A )A Total f«?’:)' i
12| 250 | 51%90[ 3030 | 4016 | Fbb0| —03L| _ [ _03L| 2996
2.3 | 250 |43%.000 23,43 | 0,20 | 4865 |-03L| _ |.o3a| 9333 ]
T Y |3-4| 200 |31050) 13,05 | ok) | 6L55 | _o3L| 042 [.6,22 [1L%3 |
YL |A_F 125 |12035] A.53 0,24 (105,80 | o34 | 817 | .01F | LG [
35| 100 [23015(_%536]_2.4% [ 91412 034 | 8,09 [-025 [-5/61
5-1| 250 30245 3331 | 0,8 (29,22 034 _ |:034|3L8%
P =043 [E=423601
|AG=—OEL¢I
IV | 5_6 | 450 | 13535 133% | 4,53 [2303%] 0,09 [ 0,09 [ 0.00 |43/52
™ | 613|100 |101.25) 2,94 | 055 | 334,94 _0.08 | 016 | B.0F | 3,07
T 4314 | 400 | 24325 3,53 [ 400 |564,28| 0,09 _ |_609 {366
1442 | 150 [ 34635|_3.55 | _0,66 [A7351F | 0,08 | _ |_0,08 |64
1.5 | 200 |23690[A2.62|_030 |43 63| _0,08] _ |-0,09 [42.1
F- o [E=73%,
[Aez-ggsl
L | 613 | 400 [20125].2.94 | _055 | 336,14| _on6| 809 | _0,03 |_3,01
1345 | 400 [ 230.25] 3,26 | 083 | 51L5L| _odb| _— |.0d6 |31 |
T HB_16| 100 [ AI5| 415 | _odd | 2oboh| _oAdb| _ | _od6 | 431
4 _9| 400 |a6000| 145 040 | 48165 0L - | .0AL | 4,40
I | 9_6] 400 (400,20 3.4L | 449 [13032| _ oAb 0,09 | _0.0% | 335
E= o8 E-26410y
4Q=-0k
L | 6.5 | 450 |23535] 4332 | 4,53 22038 0,09 | 0,09 | .00 | 43,351
L [ 5-F | 100 [230.25| 536 | 2,43 |9HAL | _0,00 | 034 | 025 | 561
IV (9 | 3.3 | 100 [415.00] 419 | 0,64 | 20641 | _6.08 | 043 | 003 | 213
8_9 | 125 [44335| 299 | 042 | %348 | _009| _ |.0.08 | %90
o | 39_6| 400 |A00%0(-3.42 | 449 [ 33032 0,090 016 | 0,03 |_3.35
£ = 0,29 |E= 241743
AQ =409
I |[a_3 2o0 | 310/50| 13,05 | _oa2 | 6455 |_0AL | 0.0 | 0,22 [42.93
3_M| 150 [41935| Zdo | 40% [ASR63| 042 | _ [.odL| %1%
A'E T [1M_10| 100 | 9545 1,66 | waod [10035| oA | 0.3 | B05 | 4.3
I |10_A | 100 | ¥8.55].2.54 | _0.4d | 5p%aa| 011 | 813 0,05 | 2,48
E o Z = 332,47
IAQ=-Q!Z.]
I [A_% | 105 [12035|_453 | 0,24 {10580 | _043 | 034 | 013 [.a.36
I | #_% [ 400 [M500(_419 | _0bd [30bt1 | _0o/ | 0,09 | _0,08 |_2,13
I g-13| 100 |3319.50| 4,91 bl [ 46093 | _0AF | _ | _01F | 434
A3 M| 125 |125.00] 363 | 046 | 3182 _0MF | — | _odF | 3,46
XM 10) 100 | 9545[ 466 | _bio% [1003L | 0% | 04L | —0,05 | AH
Y |10_a | 100 [318.55| 251 | o064 | 5084k _o73 | 8L | _6.05 | 2.4L
= 0,27 E-1570,10
186 = -0,
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Coraclrihique die moills | 5¢ modion 5% Coarcection . o
:m it [T “-fa 'l;\t l-l%)‘ tﬂq\ (:i-u‘)' Cff/:} Cmil; Tetn (fﬁ
1-2 | 2o |51350] 29.96| 113 #5741 .009 | _ [.o.0a 295
2.3 | %50 [133,00] 27,33 035 | 1842008 _ [.0.09 | 233
X [3-4 [ 200 31050 12,33 0:4% | 63.46|_0.09] 013 | apoa (408
T T 4_F | 199 [12035] a3 022 {401,839 _6.08 | 6,09 | mon .
I | +5 [ 100 |[330.95]_5,61 -L.30 | 9(4.03] _p,09 | 8,12 013 |.5.45
51 | 250 [302.45] 3287 | ot 3,63 009 | . [_0.09 [30,8
X= Dﬂ! 2189239
A= 608
| 5-6 | 150 |23%5.75]1332 [ 4.53 23033 | 006 0,42 [ oAb | 1223
| 613 100 | 01,25] 2,04 | 0,58 3%5,20| .0.06 | o004 |_oo2 | 3,39
T BAL] 100 US| 3,66 [ 4,05 5545|0006 | _ |_6,06 332
U2 150 |3, 362 -063 [133.2¢] 0,06 — |-D:06 |_},30
5| doo [ 2369|4931 -030 | 4393|006 | _ [_en6 |43,37
1=00% [1416.06
ADz-0,06
I 613 | 100 [1%35] 3,01 [.058 38%,20(.0.04 | 0OL | 0,02 |.1,95
BA5 | 100 | 5H0,%5|.3.42 [ .0,92 | 520 o4 | _ [_p.04 [3.46
1T KAL) Yoo | WIS | 131 [_05 | 213270 <004 | _ [.00A |.135
4-9 | 100 | 440,00 1,49 | 032 3584|008 | _ [_ooa | 447
L |86 | 0 [4%0] 3,35 1,43 | 835253 ) Lo.0d | 622 | 04% | 3,53
2040 [2-244599 ’
AQ:-004
I &5 | 150 [13535 [A33L [ 153 23038 | 022 [ 0,06 |_o01¢ 13,28
X 5-F | %0 |[B025| 564 3.390 | 9408 0,22 [ o,09 -013 [54%
LI [ 7.3 [ 400 [t1500] 2.3 063 | 312,26| .02 | 0,09 |_043 |add
2.9 | 115 (1433 ] 9,95 012 | 3063 _022| _ 0,12 | 2,43
9.8 [ 100 [ 400,% =335 | 1,43 | 25353 -0:22 | 0.04 | 018 (_3,53
2052 [3-:URB
A0:.001
L |4-3 | %0 |08 [ 4083 ] 021 | £3.0¢] 573 0,09 |.0:04 | 12,33
31| 1o |av35| 2,23 | 1,06 | 15288 -0M | . (L0433 | 45
I ML (M _ 10| 1oo | 8545 44+ | 809 |403.39] .03 | 8.09 ~004 ! 4,4F
(-4 | 100 [¥3555 [ 000 | ot 43531 | o013 | 4.09 |_ood [_2.50
1=0.12 [5-92055
|m=.n.13]
T | 4-3F | 19 (1035 .43 [-0.92 [17.38 | .08 5,09 | B.iob |_A:34
1L *_.2 100 | M5,00 | 4,23 0r6%F 131,24 | .09 01l 8,13 _Ln‘tl__
813| 100 | 350 | 134 | 03L 41390 0,09 — | -008 [ 1,65
Y 51| 75 (1500 325 T ot B[ 003 — [b08]33F
= [M_10] 100 | 95.45] 1,31 -0.03 [40339 | 0,09 | 043 | 0,04 | 1,63
X [0-2 | 400 | 31855| 246 | 0,61 (49831 | _008 | o3 004 | 2,50

= ﬁﬁﬂ. i :m.‘5

Iag:-uoﬂl
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Coracteristigues O/’LT,T;/@____ G Approximation L' correction n:u(:“[-"
& des | mact Lioilte
v 17 20 | By | 25 | G |8 | G| G| T |
1.2 150 | §1%.50] 29,93 | 443 | 3551 | 018 | — _0A% |1 148,49
93 | 250 | 13%0bo| 1120 | 605 [4836 [_oAS | _ |-0A% | 1hob
T Lx|3-4 100 | Mo50] 11,83 | ot | 636L | 0% | 0ib3F |01 | 4236
Y| o_3| 195 |11035| 436 | oAl {101,849 | 048 | 041 | .o | 4,29
™| 3.5 | 400 | 130,25] 528 | -2.5% |Su43u| .08 | 006 |0l | ko
5_1 | 250 | 3oLA5| 3038 | o030 [4%5% |.018 | — |-04% | 3L30
1-0,23 |Z=121836
w | 5-6 | 150 [ 13535] 13,49 | 45% | 1345|000 | 0,06 | Di0L | 1350
o | 6_13] 100 |20025] 9,99 | o453 | 38248 _o.0A| 6,0% | ObA | .03
T 1314 | 100 | 243,15(-2,32 | 4,09 | 594.88) _o0A | _  [-DidL _3.33
| AL AL 150 | 36:25] 330 |.5:69 |13% L5 | D04 | _p.04 | FFA
; 12 _5 | 200 |13690| AL3Y |.o31 | 319 | _o0h | — _0i04 | AL
L= 006 L4152
. AD 300
] T | 6.13] 400 | 20,25 1.2.99 | 043 [33LbA] 0,08 | oba [.bioA |-3.03
| 13 45| 460 | 13045 |.3,46 | 0,94 [ 5LLi00| 008 | _  |-0/0% |-3.54
|15 15_14] 400 | 181,95 | 435 | o6 | 24,8 _o0% | _  [.0.0% | A03
46 .0 | 400 | 46000 1,45 | o3 |aleda|.o0d| — | -0.0% | 433
| | 9.6| 400 |Aools| 3,53 | 1A% |¢9%,34| _0,08| 0,06 | _0/0L | 3,91
| 120,22 [2: %9099
AR=-0,0%
T | 6.5 | 450 |3535]-13.498 | 453 [ 13345 ] 006 | oioa | 001 | ¥ 50
T|5-% | 00 |r05]| 548 | 253 | 941%a| 006 | 018 o012 | 9,60
o [ | *-8] a0 |Msi00| ada | 063 |30035) 006 ] OM | 0,05 | 4,13
| .8 | 15 [11335| .63 040 | 340.56| 006 - 0,06 | 2,62
| M [ 9.6 o0 |4oorlo|.353 | A58 | 2a%33| _0,06 | 0,03 | 001 [-3.51
L= 015 (32265054
AQ:-&OQ l
| T [4-3 | too | 30:50] 12,37 -oa1 [63:66 [ 003 ] ods | oM [1.36
311 | 450 | #1935 | 945 | 4,01 |150,98] _ooF| - [-063 | %08
’ﬂ: ¥ | M-10 | 1p0 a5,25| 4,63 | 0,0% [101,36| 0.0 | 01 ool | 11 ¥
NT |64 | 100 | 31555 -.230 | 0,63 |[S0b.M4| _00F| oMl | bioh | 2.6
1=0,06 |1 920,41 |
| ]As;-o.rn] ’
{ T [a_% [ 125 [12035][.436 | 022 [1o0i33 | .01t | A3 | 803 |.4.29
v | F-% | 100 | 1500|440 | 0,63 [ 30035 | .ot | o0b |.e05 |19 ]
| 8 _1%| oo | 350 /45 | 033 38843 ) oM | . |.0M1 | 454
‘{’)}U/a A3 | 105 | 105,00 333 | oAl | #1753 011 | — |.om | 326 |
| T [0 | o0 | 95,45 |A4/6F | .008 [4013L] oAt | oot |00 | 1M
i T {1o_24| 100 | M3,55| 150 | 0,63 | Sobild| —oA4 | Do | -0,04 | 2,46
! ' 1z 0Nb [310310 |
L AGz-0:11] I




“W3=Caloul des pressionsou Sol:
Lo pression desscrvic au sol dovra @ire détexrniné en
tenant compte de la hauteur des immeubles, BElle ncdcvras
pas @trc infericur A IOm, Pour les inmecubles trés
élevés ( H D 40m) los organismes logeurs se trouvent
dans l'obligation d'installer des surpresscurs dans
lc sous-Sol,
1- deternination de la préssion de¢ servicc en ur noecud
quelconque cst obtenus A partir de la cétc piczométricue
du nocud précédent diminude des pertes de charges(en
valcur absolue) occasionnées le long d'un trongon et
1a c¢8tc du nocud consideré toul en respectant le scns

1'éconlement

Pression =

au cété pi

=

®p

au Sol dans tous 1es

IV34- Eguipoment du Tescsu
a/ Tybe do connlisa
Le res
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Qa1 I
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Par contre, les tmyaux cn acie

la corrosion ot doivont de co
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au Aol

« - e . hoult _ -

r’/}?oncans (bfe d;m)ferrajn b b (*5fe ¢;?@3m’eﬁ'r{que ek
Armont | dval (m) dront | Aval (M)
R-0 33026 012 IM26 | 3114 10,38
0 —1 330.16 298,53 1, 61 24144 234,53 A0.85
4_2 | 29358 | 29300 | 1.3% 33953 | 33846 | 4046
2 _3 29%,00 | 319,33 0,33 33846 23303 11,60
3_4 | 319383 | 23332 | . o043 33143 | 33331 | A98.59
4_5 | 28332 2%5:83 | . 236 331,99 340,63 | 54.%4
5_0 | 23533 330,26 | - 0,39 32067 | 341,06 | 1090
2 _10 | 29%,00 23050 1,69 33846 336,A% £5.8%
10 9 | 210,50 231,45 1,33 336,41 334,64 | 5319
9 _% | 281.45 302,35 1,35 33060 | 333,29 | 3054
g3 30235 319,83 - 4,01 333,29 33430 11,43
3 _2 | 31933 293,00 | - 013 33330 | 338,03 | 40.03
3.8 319,83 30L15 4,01 333,03 | 333.42 | 30.6%
g _F | 30235 | 28520 2.4% 333,42 | 33095 | 45.%5
+_b 285,20 303,35 - 5938 330,95 326,93 33.5%
6_4 | 30335 | 23332 | 085 33683 | 33%3% | 49,56
4_3 | 2883 | 31983 0,48 33138 | 33%40 | 1157
6_F | 30335 | 28520 598 33695 | 33019% | A5t
F_12 | 285.20 302,15 2,04 330,9% | 328,93 | 2613
12 _11 | 302,35 264.00 _0,9% 32893 329,90 | 6590
M_13| 264,00 | 24662 | -3.63 32990 | 33353 | 5691
136 | 2%kl | 30335 | .32% | 33353 | 33681 | 3346

7b: 1L
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f/)lé)f?wminaﬁan s f)/-e‘f,h'om Qu /5{9{7
<< - 3ere . paie _ 5

Troniens (ot dlfxm';'errnm 58 ¢ (ste )p\uhn;r:‘e)ir\ (g )"\res‘r{Dh
dmont | dval e Amont Y, ()
R_5 28150 2.04 294,54 292,50 41,00
5.9 281,50 230,50 0.80 292,50 2310 24,20
1_2 2310.50 236,35 113 281,30 280,5% 54.22
2.3 236.35 20610 0,25 290,53 28032 %4.22
3_4 20610 263,35 0,21 290,32 2%9.9 26,56
4.3 26335 | 23045 0,22 289,91 | 239.69 19,20 |
7.5 23045 | 2050 | .58 29969 | 2922% | 10.%t |
5.6 28450 23305 153 282,50 290,93 53,98 |
6_13 23105 236:62 053 280,93 290,36 13,34
1314 2¥6,62 215,00 -1.09 280,36 284,45 16.45
Aa 12 215.00 23050 _0.69 29145 292.14 21,64
12 _5 230,50 284,50 - 031 29244 282,45 10,95
£ _13 233,05 236,62 _05% 290,93 291,50 14.9% |
13.15 23,62 264.00 - 094 231,50 282,40 28.44
15 _46 26A.00 240,45 - 016 292,44 282,60 | 52145 |
6.9 | 24045 | 27965 031 292,60 | 28228 | 136
9_¢t 23865 | 2305 | 458 | 29223 | 290 53,66
6.5 233,05 | 2%,50 4.5% 290,93 292,50 41,00
5_3% 28150 210,45 2:5% 292.50 239,92 19,43
Ca_% | 23045 | 23635 0.63 249,92 28323 | 5284
2_0 23635 | 21%65 010 233,29 | 2$8,19 ABGL
3 _b 238,65 23305 _ 453 2%3.18 230,33 53,32
A_3 263,35 20610 o 2%8.81 290,32 gA22
3_M 20640 | 24595 | 4,02 290,32 229,30 4335
11_40 24585 i 268,30 0,08 288,30 2%9,22 2%.42
104 26030 | 263.35 _0.63 2%9.22 | 289,85 26,50
A_? 263,35 23045 _0:22 283,91 29013 18, 62
+_¢ 230,45 236.35 063 28013 290.% 54.41
2_43% | 23635 | 239,00 033 28036 | 29043 | 5143
13_11 | 239,00 | 24595 | 0dA 296,43 290,28 | Aa3dL |
M_10 | 24585 | 260%0 | _0.03 29023 | 2303% | 2951 |
10_a 26080 | 26335 | o83 290.3% | 289,14 2638




£

lg sont branchés sur dos canalisations pouvant

i

Ces gpparc
fournir unz pression nu ol dfau moins I barw,
Robinets de déchargsess Lies robincts sont plueds au points bas
du rescau afin de faciliter la vidange des canalisations ct
L'svacuation deos dépéts,

Ventouscs: La présence d'air dans les conduites lors deo son

.

fcnplissage ¢t égalenment l'air abandonné par l'cau ol il se
trouvait dissous quand la conduite cst cin fonctionncnment
pcut provoquer parfois des rupturcs de l'écoulement, Des
ventouscs sont donc prévuc au droit des points hauts poux
cnp¢cher les contonncnont dtair, En outre ils doivent
pernetire lladmission de 1l'zir dons lo conduite lérsqulon
proceéde 3 sa vidan~o (Voir Tig IV.2]

Chapcts:Pour cnpdcher 1'éecoulcment en sens inverse X

C
1técoulenent nornal, (Veir fig IV, 3)
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FL? LI 2?
f:—; condusle
Venlovse a boule Fotanle.

Log. 2.3

C/a/oe«f a balfanl uncoue




CHXPITRE VII

-~ PROTECTION DES OUVRAGES -

Un ouvrage d'alimcntation cn cau potable c&t congu cn
vuc de répondre aux besoins d'une gzglonération durant unc

période asscz 1ongué (de 40 & 50 ans con noycenne ), Do néme
dans un tel ouvrage, los canalications sont megyacdées por
plusicurs factours & Bavolr:

~ La préscnce d'alr pouvant ralentir ol provoquer l'arret
de 1%écoulcnent,

- L'apparition d'onde do pression of do dépréssion pouvant
détruirc ln conduite (Ph7nomdne du coup de belicr),

- L'cntartrage por dos dépéts de natiercs charkiées par
1'cau. Réduisant ainsi 1a scction ot lc débit d'découlo=
nent par suitc de Lltaugmentafion des P d, 0

~ La corrosion dcs Parois dc la canalisation con ralson de
1~ qualité de 1'cau o) du snl

N,B, Il cst donc indisponsable dé protéger les canalisos-

T1!'-4 ~ Consdqurnccs d¢ la préscnce d'air dons la conduite:

1= L Wormgstion d'airs

L'cir prdéscnt dons 1a conduitc peut provequer soit:
~ A partir de 1'air dissout dans 1lfcau (i1 s'en sdépam
re quond 1o tenpérature sugnente ot ~aux points ou la

pression cst f£aidble)
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- L'cntrde de 1'air au noment de 1n miso cn scrviee
phascg d'éeoulencnt cn régine transitoire (coup de belier),
~rgm INCONVENILNTS DI L'AIR;,

- Do mne conduite d'enonée pa
Lo poche d'air transnmct & sa face aval 1a pression P gui
régne sur sa face anont ot lo niveau Hydrostatique aval
boisse, Lo pression d'utilisction I cst rdduitc d 'unc
quantité h corrcspondant A 1a différcnee de nivean cntrce

les cxtrémites de 1a poche d'air, Lo débit utile cet dinie

nué¢ d'autant,

—P-EVACUATION DE L'AIR,
On ndoptc un tracd des cannlisctions deo sorte A& frneiliter
1'acheninencnt do 1tair oux points hauts, (Pente faibe dans

les partics montantes, ot descentes rapides) ou des. apparcils

son dégagsenent (Purﬁours)
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En tcrrain horizontal, on adoptc une poente de 0,002m/m,
car un offaisscment ¢ventucl do sol provoque 1l'appari-
tion dc points Hauts non prévucs lors dc 1tétude,

Les purscurs sont dimensionndés cn fonction du dilametre
" o

dc la conduitc ct de la pression régnant au point

considerd,

2 - LIENTARTRACE DES COIDUITES:

-

Lfcntartrage cet niniaisdé cn évitant d'adopter des cone

duites oh les vitesscs scront faibles,

5 = ETUJE DU COUP DE BELIER:

¢ coup de Dbélicr A& licu au moment do la formgbure dn

(1]

robinct vannce dans 1lc cas d'unc adduction graviduare,

Lcs ondes de déprossion ot de surpression sont carnctés
~ » . o 1 . e a ‘ A e

riséecs par unc vitessc de propagation donnc puor la fore-

mule suivanto.

~

C: Céiéritd de L1llerlic cn 171/5
¢

ob6fficicnt db Conpressibilité de llcaus= 2,ﬂ5,409

4]

o

. Masse volunique deo 1lToan = 1000 Kg/ m?

Dy Dinmdtre intericur de la conduite (n)
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i

E: Wodflc d'dlasticitéd dc 1l'acicr = 2,10"Pascal,

»

oy Epaisscur dc la conduitc on (m)

A’ .
(K/}J)‘tcélérité dc 1'ondc dc pression dee tuyaux tres

rigides, (Vitessc du son dans 1l'can)

A
K, D % ) . . . 3 .
( 14 eemmmee.)tContribution de¢ l'clasticité de la conduite,
B, c
Le maximun de la déprcssion ou do la surpression ost do
C.V
b = j: .00

V. t Vitcssc d'écoulcment cn réginc permancnt (m/s)

(n)

3 Lt hcedlération de 1la pesantour (9;8m/52 )

Lc doemps de retour de l'ondc vers la vanne cst donné par

by = 2D

T ‘
=La surprcession duc au coup de bélicr cst de 1l'ordreg

~En cas dc ferncturc lontes

-y — fornulce dc IICHAUD,
~En cas dc fermiturce brusqne:s
+ 2L
BN C
h — CI vﬂ

P ]

o
&)



Par conséquent la surpression ct 1n depression ont rcse

pectivenont pour valcur,

e Ve C. Vo
Hy # ==eso o Hye ~~-+—" (cn cas dec form®turc brusquc)
8 3
C
Hy + - 'quuot Hp = _ELEQ_M(on cas de ferrmturc lontc)
o e
Avee:

L: Longucur do 1la conduitc on (n)
t; Tenps de formPturce cn (s)
Vot Vitesse d'écoulcement dans lecs conditions normnlces m/s
Hy: Pression maximalc rcgnant dans la conduite cn marche
wornale cn (m),

31 Accéleration de la pesanteur cn (m/52 )

w

h: Surprcssion cn (n)
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PRINCIPE DE CALCUL DU COUP DE BELIER:

s e SR

PR M . g

- Dans_lc_cas_d'unc_pdduction sravitairc:

3

Ce

©

Pour calculer lp curpression qui sc manifestc 3 la s

tion d¢ la vannc, On considerc la vannc CoORRC un orificc
caractdrisé par un cocfficicent de &Ebit “n" constant ct

une airec de scction Ay voriuble,
. 1
Q =V.A = m 4V, \/2gh (1)
Ot ‘
ViVitossc débitairce dans la conduite (n/s)

Aihirce de 1la scetion droite de la conduite (m2 )

hillautcur piczométrique au niveau de la vannc (m)
si h, ct V, sont respcetivement les valcurs de la

pression ¢t de la vitessc de 1'cau dans los conditions

normalcs, on peut cerirc que:

‘ffn LA = m A . 1 2{_{.1’19 (2)

Zn divisant l'cquation (A )par 1%équation (2)on obticnt

e, _
.._..Y.,a =-‘_A_3L_ K /-..H_h.. s (/)
V. A v heo
L] VO
on admet gque la form®bure continuc peut ¢trc considés .
réc conmnnc unc sdéric de¢ fernigburcs brusques,

Lo surpression cagendréc lors dlunc fernigturc ost

donné paxr:

)\
Ane S A2V 0 (

c
(=]



-68-

C + CELérité dec 1'onde de choc con n/s
AV : Rdéduction do vitecssc par suitec de 1n fermiture,
. 2]
g i« Accélération de la posnntour on n/s
Les doux formules (3)ct(4) derites sous la formo ci-dcssous

nous permettant de déteraincer 1a volour de 1~ prossion

regnant an niveau de la vanno a chaque instant,

V = AV LAy :;' h+ Ah (5 I)
e e 2 e i N[ — i
V"\ A i J ho
2 \'(j
h C, Vv Ay
LBh GV, . (47)
h o8 & h o \v’;\

\fin de faciliter los calculs, 1'équation (3")est nisc sous

1a forme suivaonte;

T.a ' ,Y'i'r - AV f h ] + k.é}}_. (7')
VQ’ Vu Ava h.q }14
\ 1 r
Ave é:h - C Vs MAEH
hU O ?‘1" “'0
on posey VYwmAr Y=y 3 _A__m _h g 3 G Veoop
) V,\ Ve ) A Vo h o g. h 2
L'c¢ynation (5 )i vicnt;
A= X= B, \JC 4D, X
T2 £2 2 2
Soits X - (2;-_‘_ BD )X=(3"0-4")
Apres développe ment on obticnﬁ
2!:\. < _’( \P4 + 4‘B2 ( LD+C\ Av
X Eol e e ,.——-.--~-—.'..—_---_--»—-..n____. = QSR o S

2 Ve



65 .
w Détorninntion de¢ 1lan fraction de l'aire do scction lalsséc
ouverte par la vannc, apres chagne fecra®turc particllce,

A . :
(-2V..)dnns 1'hypothdse ou la vitesse do ferm®turc de 1a
Ay,
ronne cst wniforne,

u:. ysfesse gé’;/@rnmzﬁ%ﬂz
Cjé éb vanneé.

«Dotcrnination de la surface du scgment circulairc 4y

(portion hachnrde)

¢

= :;_,‘P_,‘ 2 o] ] AVOT a i
A A4+ Lo jgb,r-ﬂ su T3 Rayon dc la conduite

COE wmmm T rmmm. Z==—=B = T, COBmmins
2 " i 2
e ¥ s l= r2, cos. .\gi,.
Sin ....VE- --.‘i". ====n = I S1in u.? \ \ ':"2
5 = - o e S i 2 osind

T s . vir e yete » 3 5 [
s A R . TA PR ey e g LA £ 5 ‘ 3;_

e
LN e



- Airc de scgnent cireulaire: 4o

D e e T S e Y

!‘.2 = -

....2.. -

P, ared 12 gin g
350 T

r2 l‘

2 T | '
L = -«;— [—3—%&“&111 “I’J = 5 w—-—. e sin P |

480 "~

i
-~ Determination de 1'an-le ¥
Vitessc de ferneture de la vonme uniforme (U)

XL =ut ol t: tenps de fernkturc

[ = =T
2 2 2 2 2 2 2 2
r = K 4+ a =-=3% g = X "I{-—-—=ﬁ'a.'1= r = [
. # & _ 43; Dore sin O
sS1n -—zﬂv—i,- == = I S1in =
« = PO S |
" > 5
: r€e ]
d'of ¥ = 2 arec 8in ..—-.....-..E._...._.._.
i g
p Av
Déterminntion du rapport e
P

M
AAV-—— L =-§-.,




Hethod: ¢ d¢_calcul ;

Le coup de Bélicr cs un phénondne oscilln atoire de pério

2,L 5
Jcl-—-Jm-Lt dont lec 5 coractlristiques de 1'¢counlencnt
(Q.H) vorient on fonetion du tomps,

La néthodoe nuncrique de i Gu LLPRAY nous pernct de diétcrnie

ncr cos coracteristiques 3 chnaque instnant,
fap. Llupe, forngburo brugane: (4, te)
\‘\

L'intervalle de tonps 6 cst un froetion dy tonps tr H

Vit
Colcul dau rapporte.Y . nar 1. Tornule suivanite,

AI v Q

AL e cin
v = A mAn,
L

e —— ey

- - + .
A, 360 2,17

o}

l¢ ropnort Lﬁf-h)cst crlenld moyonnant 1a formulc (3 1)
0
la vitesso cst cellc o 1'Ccoulcnont avant 1n feraeturc,

h - .
Le IF‘JTD",OI"{‘,(hé*-j(ESt déduit de la Fornulc (4')
DT B ),

La pression ay bout de llintervalic do teaps @ (colud
correspondant 1a4 dre Fferneturc particlle), ost alors
galo 3 (h + h

Le caleul sc poursuit ~insi Jusdan'an tenps t, «Lorsquc ecc

tomps est attoint - y 1o vanne eost conpletenent fermdoe)
AV . .
alors 1a rapport-~v»-cst tel que 1a vitesse Soit nulle
0
aun bout de ecc tenps,

-

Pour un tcnps (t,+ 3)1'onde 4 pression enzendrde 3 1'inse
tant B ,rcfldchic par lloxtrdénitd anont de la condnite,
atteint 1a vanne cn y ocensthonnant yn décrnisscmont de 1a

hautcur pidzonétrique de 2 (.Ah



T
L4

Surpression i (eh),

0 2(ah)g
Déprcssion,
D (ah)tc+g

Le e¢alcul sc poursuit dc la mémc fagon et cela jusqu'au

tepps ¢ » 2, t,. (18rc pérdode du mouvement oscillatoirc et

ou l'intensité du coup deo bélicr ost maximale),

Tunme Fo ) . S .
Cas d'unc fernkturc lente (°c,} t..)

La succession de fermiture sc fait par intervalle de tenmps
2,5

E}E T

L¢ procédé de caleul ost 1 méme que pour la fernkburce bruse

. . A3 % .
que sauf cn ee qui conceranc le¢ rnpport-J%mmqul cst donn¢ »par
ng
1t amprcssion,
d’_\ h:-.‘ . c. T,) :‘\ o

_'11) F':. g A 5} i
Interprnétation de ectin dernidre fornulog
Lo pression au houbt 4 2@émc tenps, Par cxcenple($=2, 3 = R )

cst dgalc & h_~ ~Ah(3énc phasc oy & licu unc dépression(ah, ),

W

Cousc pam Lo prenier choe d% & la A8re fornebure particllc
hrusque ), a4 laqucellce on ajoutc la surpression (nhZ) du 2é&ne

choe cngendrd pax 1n dcuzidne fermneture partlellc’ e

{A2rs phasc dn phénandne do soup de bélioer dan 3 Ln Rénc

fermeturc )solt finalomonsd,

1 > 1 . f'\ 11 L ’.“\ h

2 k' 2 1



=i supression et la dépression dans le cas d'une fermeture brusque est donnée par les formule

= MICHAUD .

h = ho+ c¢vo
8

g
hy= ho< cvo
g i
h = 45,12 + JJ§§1§2_21?§_= 276 ,8hm
9,8
hy= 45,12 - 182,53 . 1,92 _ 186 ,60m
9,8

D'aprés les résultats, on remarque que la depression et la surpression sont trop grande,
par consequent inacceptable. Pour eviter ces dernidres nous soumettons la vanner a une

fermeturg lente.

h = ho+ cvo

_______ 1
s 5F 58,81m
b= ho= ST2=31,h2m

-Vérification par la methode de Mr LAPRAY (voir tableau)
. Vittesse de fermeture de la vanne

U= d
=== _0,2.= 0,0777n/s

£ 16,9129
A partir de t=16,9129 secondes correspondant & la fermeture totale de la vanne continuerai
a osciller entre 38,60 et 51,63m
Cette difference peut s'expliquer par le fait que la formule de MICHAUD suppose que le deb

varie lineairement.

Conclusion

Pour eviter le coup de belier le temps de fermeture devrait é&tre au moins égale a
16,91 secondes.
On adopte une vanne actionée par un moteur electrique dont laifermeture est régie par le

procédé exposé au tableau VII 1.
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frojramnc pour

| 2 ‘ _y
*LBL 4 RCL 20 x 4,®alRCL 02 =“= STO 06 R/S RCL 0 & 000 4% + RCLOA

X RCL 02 4+ RCL 03 + RCL 04)=Vx ST0 05 R/S

¥LBL B ICL 00+ RCL 05 x 2 = 8T0 49 R/S RCL 05 x RCL 06: 9,8:RCL 07=
STO 0¢ R/S ' '

*
LBL C RCL 2 4 RCL 00=8T0 44 2/8 42 R/8pRCI 14=ST0 0 R/S

(1 + RCL 42)/x STO 43 4/X = ncL o= ST0 09 R/S A+ RCL A2=ST0 A5
R/S ' ‘

¥L.3L D(2x ROL /4~ RCL 0)¥ X2t T 2 ROL A4=STO 4{ R/S 2 x RCL 42=
R/S RCL 10-RCL 41= STO 10 R/S RCL40 ! RCL 13= ST009 R/S RCL 45

R/5

*L3L B 1CL 40 R/S RCL 40x RCL 08= STO 46 R/S 0 R/S 0 R/S 2-RCL A5+
RCL A6 = ST0 47 R/S '

/

*LL *A' OR/S OR/S OR/S OR/S 2~ RCL AT - ™ =570 17 &5
Introduirc: IL...-.00 Q. =20 Tam. 04 Dew02 Bev w5
1204 hgew07  Ah/hge-s12
h=Vo 06 R/S wc 05 B=tug9 nfs oA Mo g
; ‘ av/v,
C = aV/Vo R/S =0h/hg R/S = V/VoRES = &y / Ay, R/S = h/hg

D =«"- R/S = ura R/S = ="a R/S =="w R/S = ="w
Sseseu P @0 IR ce Bieis LR TR TR B TIE S T R G e S M AW 3D IS P BN E NS R E i ca R

D =2 AV/Vy R/S ==Ah/h, R/S=0 R/S=p 0 R/S=2 h/h,
Fit=s 0 R/S = 0 R/S=y 0 R/S= 0 ﬂ/S"¢2 h/hg
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taleul du Coup e bibier

_ (Allure ol Lermelure)
Redervdir ole Aeuéar&_:ﬁ ot La 36ne Aaude.

4 AV Ah v _Av. h )
(&) Vo ho Vo Ay, ho (m)
0,00000 0.000000 0,00 4,000000 A4.000000 | 41.00 4512
3,38258 0128514 0,66 0,8¥1485 0,6F6404 | 466 14,83
616516 0,257029 1,32 0,614456 0,.446911 —_ | ==
4014134 Y o—— | ——p—| 03512F | 02HMF e | — 1 —
1353032 — M — | —p—| 0100398 0,033920 | _y— | — W
16,9129 01060388 051561 | 0,00000 0.00000 085561 | 28,60
20,2955 0,00000 0,0000 | 0.00000 0,00000 144438 | 51,63

aﬁr\?’)’nuz (j Qéﬂ.égfr Crlre 1+ 014439 et 1. 0,14439

76 .1

V, = 1,920328 m/s
C=M3L.53 wys
Lk, - 338258 4
Ahfho

= 513561
AV Ve

D= 300 veen
= 6 wnm

L =-2000wm

@z 013534 wm3/a
kK = 245.10°% Pa
E - 2.10" Pa
h,= 4512 m
hm: 75,00 wm

!J :403\'(3'\-“3
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Calod du C%Ldeféé_ﬁ_ér = {,4\%.11’2 Ole _}per‘meﬁu'c)

(Reserveir oo Ya 3eme haute et bo reserver de da 30ne balse )

Vs AV Ah N Ay _h h
(4) A he Vo Ave he fivs)
0,6000D 0.00000 8,0 A,00000 4,00000 1.0 At 26
0590914 004168 0,6 0,928314 | 0,#3388% | 1.6 +5,62
1181828 04433# 1,2 0+8A943 0620552 1.6 #5.62
1312303 | — —n—| 0641572 | 05020 | —r— | —"—
236365+ | —# —n—| 0,498201 | 0393863 |—N—|—1—
2950571 | —"— | —"—| 0354830 | 0280518 |—"— |—"—
3545485 | — /'— |—"—| 0.2M059 | 046133 |—"—|—"—
4436398 | — /W —— | —/—| 0,068088 0053828 |—"—|—1—
A32334 | 0.068088 | 056989 | 0,000000 | 0,000000 |0.36389 | 45,84 |
5.318228 0,000000 | 0,00000| 0,000000 | 0,000000 [4.03044 | 48,68

Cc’anf{mc_ .:5 &fa%r f’m“re

1B

1+ 0,03071 ¢/ 1_ 003071

= 3,02999 MIA
C=1233.3% mya
L,z 0590914 »

Ah/h,

v, - B.26989
D =135 mm
€z 06 wm
L=33I8 w
® = 0,.0F2%% m¥/s
K = 245.10°% Pa
E =z 2.1" Pa
h,= A%:26 m
hyz #6 m
p = 10? K(:}lm3
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CHAPITRE VIII

* - PROTECTION CONTRE LA CORROSION DES CONDUITES-

La corrosion cst unc attaque dn nétal duc & des phénoné-
nes cxtoricurs of intericurs, en liaison soit avec la
naturc du sol (Fornmation de pille géologiquc)Soit avoce
des installations éloctrigques Nn.courant continu situédces

au voisinages des réscoux d'AEP, soit avee la naturce de

1'cou transportéa,

Lc terrain sur lequcel cost édifié 1o ZHUN dce BOUZAREAH

sc conposc d'un sol) non homdbgéne ¢t oegressif, Par contre

lf'cau transportéc cst dfune faible ag
Hous allonus cavisager une protection cxtorn

-t e

VI 7~ PROTECTION EXTERNE:
On prévoit lc rovetenment des conduites d'unc enveloppe

cnn laine de verre ot de bitune, On assurcra lo continuitdé

0

de cct cnrobage aun niveaun des joints,

La corrosdon de la paroi coxternc des cavalisations cst
principalement dfic & dos phénonméncs cloctriques, soit
que 1'humidité du sol, Chaxrgé cn scl, forme avee la
conduitc ct dfautres piéccs nétalliquces préscate une
pilc électrique, soit gque des courants vagabonds provos
quent unec élcctrdycc dans lc sol,
Pour luttecr contre ccs dangers on a jugé bon de prendre
connce remede 1o proteetion cathodique,

~ PROTECTION CATHODIQUE: Ellc consisto it
~ Boit & consititucr, avee un métal plus élcctrondgatif
que lc feor, unc pile oh le fer Joucra lo r8lc de la =
cathodc,
- Soit A rclicr la conduite, d'unc part A unc sourcc
d*éncrgle cleetrique cxtericure, dvautre part, A une
anodc cnfoncé dans lec sol cost destinée & sc¢ corroder,
lc for cst rondu cathodique quand lc potenticl nminimal,
par rapport & unc clectrode de référcence au suflate de

b -

%% culvre, a pour valcur < 0,80 volt
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[ON, CATHODIQUE PAR_ANODE REACTIVE:

R P Pl P Sty

p
~
A
(@]

I

1=
Q
H

Cettc nethode consisto A rolicr de placce cn plocce 1o

conduitc & unc pidee de métal plus éléctronégatlf que
le fer (Zinc ou alluniniun o nasnésiun) de fagon 3
forner des piles ol la conduitc dl'acicr joucra lc réle
de cathodo,

Ces anodes réactives scront onfouics dans 1c sol & 3n
cnviron d¢ la conduitc ct scront dispdsdées danc loo

zoncs de terroins agressifc,
Co proc¢dé pour la protcction des rangons de petits

dianetre ¢t do faible 1on5u0ur ¢t nc convicnt pas cn

préscnce de courants vagobonds,

b/ PROTECTION CATHIDIQUE PAR SOUTIRAGE DE COURANT:
Cotte methode conskdtorn 3 relier 1la conduite a4 la bornec
négative d'unc source élcetrique de courant continu, Lo

bornc positive scra raccoddc X unc prisc de torre constie

tuéc par do vicux rails cntorrds dans un nilicu humide a

cnviron AQ0m de 1z conduite, Lo courant, cn quittant la

prisc dc terre rogagnora la borne négative de la sourcc
électrique con passant par 1o conduitc ot cntraincra 1a
dissolution anedique dc vicux rails,

Ce dispositil permcetira de protepger officacement notre

réscau toute ois; cc dispositil préscente 1l'inconvenicont

dfentrainer une dissolution inportante de 1'anodc constie
tuée par les yvicux roils,

On pourxa romplacer ces dernicrs bar unc anodd i graoe

phite ou on ferro-Siliciun,

W2, FROTECTION INTERNE g
Leo caux noturelles nc song on fait poE purcs ct contice
nent differents élénants chiniqucs qui peuvent parfois

provoqucX lo corrosion dos conduites,

Par cxcmple la préscnce du for dans 1°f cau, nénce i do
Taibles déscs peut ¢tre la causc do perforations de I1a
conduitc,

Pour y romedior, on rcconnandc un reveétement intcericur
& basc de bitune,
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CHAPITRE IX

POSE DES CANALISATIONE s

Les conduites scront posées con tranchéc, Cette opération

s'cffcctu@ par trancons successifs con débutant par les
points hants de faocon { éviter s'il éxiste 1l'écoulcnont

naturel dfegu d¥infilfration
L~ largour dc la tranchée cst en Tonetion dn diandtre do

la conduite, Des dlargisscnent de la tranchée appélécs

ricacs s¢ font au niveau des joints pour faciliter le

raccordement su la soudure,

td
it

D + 2,0,30

Largour du fond

1
L=
-

[w)

Diamétre de la conduite,

Lc fond de la tranché cst choisi de telle maniérc que la
tompérature de l'cau reste constrnte,

Afin d'éviter lcs déguats qui pourront @tre causés par

le gel ot de proteger la conduite contre les sollicita-
tions decs charc~cs mobiles

B=D+ 4.0,3

i 2|

(45+4ﬂ9m' |

SO RS = —
i po \“.

g . 1
( - ) ~ h=D+0654015
( lo3mt 7 03m | h =D+ o 8

(0,15 -':o,z_;)?;m =

A<

S

D

Dans notre cas lcs conduites sont cun acicr, nous
préconisons un 1it dc beton maigrc, cnsuitec un remblai

de grovicer naturcl afin d'éviter la corrosion par couche

successive bien pillonnéc,Ure foils lc remblai atteint

gsénératrice supéricurc de la

L=

0,30n au dessus de la

conduite, Lo roste sora de tout vonant,

gy
s

Avant la descente cn fouillle, les tuyaux sont éxaninés

n vuc d'élininer ccux qui auraicent subi decs choes, les
déharraSSésrdo tous corps étran?crs,rPour faciliter lc

nivellcement, ils sont calés sur bois, puis on éxccutr
lo soudage, On les descend lentement au palan ol la
cruc au fond do.fouille, Quand la conduite cst con

clle cst coldée par des cavalicrs on

fond dec Touille

¥
terre disposés au dessus d'clle et cntreo les joints,
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La condnite oot alors roanlié dlean con vie de L¥éprouver
& 1ln pression, Lis pression d'cssal cst on priieipe,égalc
a la pression 3 laduclle sora souuisc reellenont la
couduite + 50 7 Ccttec opération s'cffeetue & 1'aide

dtune po: d'épreuve, La durde do l'éprouve oot d'au

noins 30 min, La variation do pressicn doit rester infor-
ieur 3 0,2 dbar.

Le reuplissage s'effectue par la partic bassc de lo canalie

satlon pour que L'air puissc s'évacucr Ffacilencnt vers lo

- TRAVERSED DES RULT™S

e ] + 03
Lo posc de la conduitc scra prévuc dons dos paincs don
it [

~

le diamdtre cst supéricur % cclui de 1a condui

x t
laguclile 1o carclisation cst intwroduite, cela dans lo
but de¢ proteger 1la canalidation des choes dos vibrations

ct dfecvacuer . des Ffuites cventuclles hors do Jo choussdoe

- BUTEES :

Dans les changeacnte de dircction ot dans los branchow
nent il y'ao tendance sous la poussée dxercée par 1'eau,
a un doboiteonent des Joints (réscau de distribution)

of g la Rupturc des soudurcs (Adduction),
On préveit alors la construction de butdo on-béton qui

5
slopposcront & cos cfforts, (Voir £il ¥ = 2 = 3 )

= DESTIFECTION DI LA CLVALL

Avant la livraison dc l'can A la consonmation publiqua,

il ¢st rccommandé dc procéder A 1la désinfection du

rescon, Cette derrniscre pout stoffeectucr soit au chlore, soit
au pernangannt€ ... de potasse sulvant les instructions du

laboratoire agréce,
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CHAPITRE, X
~ASSATNISSEMEIT -

-I;L;n_:sz;‘}gwotrb ZONC d‘@tudc cst situéce dans lce bHassin
vorsant dc 1%oucd LALZZEHAR, qui a foit 1Tobjot dtunc dtude
dVassoinissoment réalisdée cen 1974=1975 & 1o demande du
COIEDOR done lo codre de 1'étude du plon d'oricntation
géneral do 1tazglonération Algéroise, L'analysec des roesum
1tats do cotte dbude fait apparaitre que lo collectour

LALZZEIAR, qui passc le leong du rovin du frails vallon, pous

m

rait gane Aifficulté supporter un deeit supplémentairc dg

.

3 1a crénbion do

5]
=
o
b=
=
=
o
O
3
0
C‘.
.':-,
W
LA
a—
[
s
I

Ccpendant unc Stude de detail devrs eétre ménée lors de
1té1nboration du dossicr d'anénosencent pour définir doc
menidrc prdéeisce Lo rescau global, i'assainisscncnt de la

gonc d'détude

?{:ﬂd:-RbeDf. ,A D : f;be\.llrlc‘b.J..bf Te

q=Fonctons dos ros: nux_j?assainissgnent:

Tl'enn gui cst distridbude par les ouvra

d%can usdc, ¢t renduc cn quantité égale,mnis avee unc quas
1ité ddgradéesy clle cst pollude, ot son rejek sans precaus
tion risque bicn souvent d¢ provoquer dos contaninations

préjudicisAkes A la sonté dc 1la population,

pussi cst=il utile sinon indispensable de 1'évacuer par

un rescau spéeinl de connlisation diassainisscnent of
¢zout, cn prcenant toutes précnutions contrce lcs risques de
contanination, ct de la cwn’11to soit vers un cndroit of
son rcjet peut slopcrer sans risques, soit vers unc instol
lation dc¢ traitement capable de rendre co rcjot inoffensif

-

pour 1ltcnvironnemncnt,



Pouxr ¢viter que cotte dvacuntion ne risquc d'apporter cllee
néne unc pollution, on cas de fuites depuis los conduitcs
utilisdes, il cst indispgensable que cos cpur ne soicnt Pas

nisc pression, On rdalisc done dans les épouts un deou-

102
4]
Q
=
0

lencnt 3 surface libre,

Un tcl dcoulencent ndécessitdy cn tout point dus dzouts unc

s

pente anns le scens de 1L'¢coulcncent: de co fait, lesrsscnux

dfassainissencnt ne sc pretent pas aux naillages, Chaque

ck
A Y

Lémentoire n'ayant qu'un scul trajet possible wvers

On pout vtilenent s conpletor l'assainisscnent par
1'¢vocuntion des caux de pluie, qui dans dc¢ nonbreux cas
sont pour la zonc urbaniséc unc occnsion de zéne sinon do

domnnngcs

1i-2=Cordition dc fonctionncnent du réscnu:

e roscor dfassaoinissonent doit dans la mesurc du possible
ntocurcur de telle maniérce gues
~TLes sablcs soicnt automatiquement cntraindés pour des débhits

pluviaux rtteints nsscz fréamnent,
~Les vascs fernenbescibles soicnt ézalenment cntraindés pour le
débit moyca des coux usdes,

Totens que la céndition d'anto=curage nc.scrait satisfaite

auc pour dcs vitesscs sc situnndt cntre 0,6 n/s ot 4n/s,



[ 4

q

Xe3- Iype d'cou

évocucr s

o

Notre 4.H,U,Il, ne disposc . s
P

d'industriec,

Lcs

ucs S

coux de pluie,

3 ¢évacucr scront donec:
= Les caux pluviales ou de ruisscllement,
= Les coaux usées dVorlginc domesti
Les cnux dc ruisscllencnt comprenncnt les
les coux de lavage ¢t les coux de draimase,
Les caux usces dtorigince domestiques

nénagercs ct les caux vanncs,

Les @ébits des caux usées sont facilencnt caloulds
les caux d%sommécs. Sclon lcs normes 204

scront perduce au cours de l'utilisation,

cosonncées scrant recjotdes,

2= Baux pluviples:
Lcs calculs sont ¢ffectnds selon 1ln métho
°ai§ant intervenir,
ctCocfficicnt de.ruisscllcernent qui varic
son du terrain, l'urbanisation ct 1a
facc 3 drainor,

i:Intcnsité des préeipitation (1/s/ha)

siSurface du bassin versaut (ha)
Q, = 6, L8 .., (1/s)

Intonsité de pluic:
Nos calculs ont ¢té ménés nvee unc durd
T=A45nn,

Nonx usées
En sc basant sur les rdsultats welatifs
totales journalidrer dlcau potable(Voir

A B, P)et on respeetant les ddlimitation

1

culce lcs quantatés a-

bassins,

comprenncnt les

-d“

¢nu potables cosommée

Ganx

g

d¥apreés
asscrvics

caonx

ainsi 007 des coux

de dito"Rationrelic"

sclon 1l'inclinpi=

densité de la sure
¢ de pluic
auX consonmmations

Chapitre IJ, Partic
des basins,on cale

S powolaculrdos



_86 -

Dans notrc dtude, nous ovons divisd lo Z,H, U, I, on troils (3)
bossins versants, Chacun de ccs dernicrs cst drainé par un
épout qui deversoreas dans los collectours principaux,

Optons pour lc systénc unitaire npour lcs bassins versants

I ct II, ¢t lc systénc scparatif pour lc bassin versants IIT

(Voir fism .J)

1
[e#]
)
™
].J .
s
0
]
=
c+
I~

»

I1 permet d'c¢vacuer les caux usées(domestiques ct pluviales),

~ Bpssin versont IT1:
Tl permet d'éveocuer los caux usées(lomestiques ot pléviales);

1lus lcs caux domncestiques uniquencent du basin versant IIT,
P

- Bassin versant IIT,

I1 pernmet d'évacucr les cauxdonmestiques & 1l'aide d'unc station

de rmelevage dans le b,nln versant II
vuce lc relicf du bassin versant I1I,.-qui a unc dénivellation

1'ins~—

e
™

bassc par rapport aux cutres bassins, nous avons optd

tnllation dtunc station de rclevage afin do relever les coux
’ Id

domestiques & un nivesu convenable, ¢t qui scront rojoetécs groe

vitaoircnent dans lo bossin versant 1T, pour les caux pluvialcs

&

olles scront ¢vacudes dans 1l'oued Ayoun gravitairenent,

N, B, L'enscmble des coux usées sont évacudes por trois(%)
re

L

ollecteurs, dont deux(2), sont pourvus d'un déversoir pernote

tant cn cns dforasze le rojot dfune partic des caux par SUT¥WCT-
sc dircctement dens le nilicu naturel.
Conditions de¢ transport des caux usées:

= ¥

e . . r . n . .
Les cpur uscdes dlorigine doncstique coticnnent des naticres ch
g

suspension ddéecantabl ¢t des natieres orgnniques, Il y'aurn
done licu,

~-D'évitcr lcs @épots on satisfaisant Lles conditions dlautocu~
rage, (Vitesse mininale 0,6 n/s)
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Yue en plan du trace des colleckeurs

princlpauy

S Bassin versanl I
Bassin |

Versanf T [~ -




~Dc nc¢ pas dépasscr 1ln vitedse
canique)qui est dc 4nfs pour les tuyaux con
~D'éviter dos fernmentation en assurant une
des ouvrase S,

X=5:Type de canalisotions:
Les canalisations composant lcs collcectour
A L2 3 7 17 A
de profil cireulaire,
Ce noatoeriau présontce unc bonnce ébgonehéité
attaques méenniques, statiques et chimiques

X—.@.—_P}_az-_;l.g- calcul du

-

tronsportiées,

on mians los

Le profil circulairo,

préscnte devant les autres pour sc commodi
vaux dc¢ posc ct sa disponibilité sur lec na
Toutcfois lc profil ovaide pcut ¢tre cnvis
rains dc trés faible pentc od les conditio

cnt ¢tre obtcnucs pa

peuv

pas notre cas,

= . > -
rescau d'ass“1n153unun
R a Bl LA

N

Tous 1lcs eanleculs conscraant le dincensionnc
Ad'assoinissemncnt sont dresséssur un tabloa
Colonnc 43 Ellc dcésigne 1o nuacration deos
Colonnc 2; Elle d¢signe 1o nunération des
Colonnc 3¢ Blle nous donnc 1ln longucur dois

netre (n)
Lllc
cxprimée cn (ha)

Coldnnc nous donne 1ln surfacc des

aventages

d'¢rosion(ou de corrosion niw=

bdton arné,
bonne ventilation
& cn beten orné ci

¢t résiste bien cux

g8 dn sol ot des can
% * s T
cononiquces qu'il

té duront lcs

rehd,
ager dans 1lus
ns dYautocuragoe

v 1le profil circeulaire,cc gul ntosd

nt:

ment du resaau

11 de 25 Colonnces,

co¢locttur”,
Lassins versants,
trongons

beossins versonts

Colonnc 5t Elle nous donnc los coéfficicnts de ruisscllemncn
pour chagquc bassih versant, cc dernicr cst dgal
/
1la surface impernRable sur la surfoce totalo
O £iRD = Surfacce imnpernkable
A “Surfocc totnlc

tore-

nc

cmprinde

e
(¥

-

Cu

cn



Colonnc

Colonnc

-

6: Illc ropresente 1'intonsitd de 1a Pluic qui est deg
475 3/ /hn
' In AT5 1/s/ho.

T: Blle cawacterisc les dohits des caux pluvinlcs

L,'\

. /s
cxprimces ca 1/s

QT-' CT,l I . ."‘.

Q: Dobit des caus rluviales(1/s)

Cr: Cocfficicent de ruisscllicnent

It Intensite des pluic (1/ /hn)
8: Blle roprescntc lc dobit des caux usdes qui ost épal
'bit dos caux de consonmation,

91 Elle represcntc 1n somme dos dobits (2 lg=0Ebit total)

QT ¢ déhit total (1/s)
Qu s débit des chux usdces (l/s)
Up, ¢ A6Lit des coux pluviales(l/s)

Colonnc16ctqq 1Bllcs represcentent respeetivement los cdtes ~nnont

¢t aval du terrain,

Colonnc et 3 :Bllcs récpresentent respeetiveneont les edtes anont

¢t, aval dn radicr

Colonnc/4ct15:E1lcs representont respecetivenent la profondicur

anont ¢t aval de 1a tranchcee

Colonno46: Ellc donnc la pente qui est la differcnece de edtc

Colonnc47: En fonection du déLit ot 1a pente on deterninc

arnont ¢t avnl sur 1a longucur du collectcur rcspoetif,

-

1C

dianetrc corrcspendant cn mm & 1'aide do 1'anncxe

@

ac :loning - Strickler,

Colonn0480t49:;llyu nous donnurt 1n veleur du débit cn plcinc

Colnnno

scction @ Sp, a(n /8lct 1a valcur de 1la vitessc cn ploim
ne scetion Vs (n/s) qui sont deternindes cn fonetion
du diandtro ot ia rentey dTanrds I

ilaning=Stricker,
20:Ellc corrospond au rapport du dcbit d'cau usde cit

celut du Adbhbit e »leine scetion,



DEBITS EN METRES CUBES PAR SECONDE

ANNEXE VII

RESEAUX PLUVIAUX EN SYSTEME UNITAIRE OU SEPARATIF
(Canalisations circulaires — Formule de Bazin)
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Pentes en métres par métre
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DES DEBITS
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DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES VITESSES

RAPPORT
DES DEBITS

HAUTEUR
DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES VITESSES

ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES

EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSAGE

(d’apres la formule de Bazin)

a) Ouvrages circulaires

O\
G)
° s o & & Fd N W v
v \ ' T Y Y Y T o
- Lu ~ o Lo Q) I& N l
Cl el | &1 &1 &1 8] '
A o » o
pl g e Rld o N il
b) Ouvrages ovoides normalisés
A @ &
o ?.: ;& (l;, o’ oﬁ; lo! o ?~ & v o Y
l + 4 ' Li ,L e L + $ by
o :f oY o o o L‘.’ o ],
d @ A v & ]
d '340 i g ) ¥ Ly
= L BN B Ll L L . L .

s

Exemple = Pour un ouvrage circulaire rempli

aux 3/10, le débit est les 2/10 du débit a
pleine section et la vitesse de 1l'eau est
les 78/100 de la vitesse correspondant au

débit & pleine section



Colonnc4sict 22¢ Apres wvoix dotorniné lo rapport des débits
cn 1Lit direstencnt sur  1%anncxe(X)respectivenment lo
rappowt de havteur de remplissasc ot lo rapport des

S

i T
Colonrec 23:E11c¢ nous donne 1o produilt du diamdtre o deo 3l

Golonnc 24:E1lc cerrespond 5 la vitesse dtoan pour lc débhit

@, Bllo osid

be el au prodult de la vites

scetion ¢t du rappor do vitcsse,
Colonnc 25%5:Blivc cxpwinc la viteszo do Lican pousd/ﬂo da débhis

1o vaitesse dvauto- -~curagce, Eile

=
[N

L. vitessce on pReinc Sceticnu

3

e

S3CTIC T

e - o - - P
wescan ¢t 1o notooyage de

~ci, On prdvait los dqui irononte suivants

©

Lcs regards de visite scroni disposds 3 tous los points deo
jonetion, d¢ changement de dircetion, de changenent de¢ pen -

Flles permettont 1iabsorption de 1fenu do surface des ruycs

Le racec rmdenu des btuyaux va ¢htre nssurd par dos joints
Ir

tMLnurLu(f*G)-)ﬂt W'Lv“nchL‘tﬁ ¢et assurde par un anncaun on
¢lestondre placd dans une rainuze de 1'about nalc, fcotte Ctan-

. * . » .
cheite ost obienue par la conmprossion régulibdre de lfanncav

cu cours dc licmboitemont,

Ce Jjoint souplc accepte Les ligerces dé ns angulieros
al

résultant des mouvenment wossiblee du do

A~ Recommanda atiors géndmales

o’

Les Jonecoions do;"“nt at A ann‘os, Gdgus infericurs & T0e par
sapport an sens d?écoulcmen%,

Les branchoments suyr Jlos coliccteours doivent dtre roccordds
suffiscoment hauts de mansire Que 1 1lc nivean montc, il n'fen
résulte pas unc misc cn charge dens la eanalisation &:évan

cuation des immoubl

5

(@]
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TABLEAU RECAPITULATIF

Numérs encls Nombre Dbt de | Dtk de | Debait de Debik Debuk
. ”D;:& Surface | el | 41kt Comomndtio poivte | Rejet | phual | Total
G (ha) (hab/ho) O (414) (2)5) Gu(/s) | Qe(dn) [Quaed
T A%t 130 3016 6,98 16,35 13,40 | 1862,30 | 183610
T 39.9% 1310 6395 1532 3335 e 35‘;5 A196,35 [ 4232,55
JI +29 130 1240 2.3% 6,38 1 165.45 #65.45
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CHAPITRE

X
PosG_des canalisati

I
£

D__T_J._’S

XI~1-Emplaccnont:

Dans les rucs de noins dc “5n de largegr, lcs dgouts

placés dans l'axc de la chaussée, cc qui cst lc cas

notre 2, H,U, N,

XI~2-Exccution de 1a tranchéo;

sont

pour

La largeur de la tranchéc doit étre ¢gale au diamdtre Extowm

ricur do la canalisation augnenté de 0,6m, Pour la profondecur,

nous étions dans 1'oLiioctisg l'obligenee absoluc d'éffec-

tucr un déblaicnent Jjusqu'a 9, Sn, afin d'aVOlr unc vitesse

d’autouragc ¢t d'érosion, dans 1'intervallc(0,6 — 4,0)n/s,

XI-3=Pose des canalisations:

Les tuyaux doivent @trc posés 3 partir do l'aval, L'cmboie

tement s'ik dxiste doit @trc dirigd vers 1'anont. dc

calage

provisoirc des tpyauw: doit s'cffeectuer & 1'aide de noties

de terre tassées ou de coins cn boi

‘

XI=4=Essni du réscaus

Cot éssal portern sur les conditions d'écoulcnent et sur le

fonctionnement de 1'apparcillage, Un bon dcoulenont cst vée-

.

rifidc cn versant dans un regard 4 intervalles succdss

10 & 201 d'cau sclon lo diamdtre de 1a canalisation,

ifs

Ce qui

permettra de vérificr lec passage des ondes pour chaque dévere

. - =
Whnk e passar SEO L

3 L
scncntb dans lc ropgard

2
=l
o

o5 ]

[
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XI=-5~ Remblaicment dcs tranchécsy

»

autcur de 0,15m au dessus de la zénd
'de 1n canalisation. Il doit etrc rdéalisdé 3 1la main avee
des ddéblais expurgés des ¢lénents susgoptiblos de Portor
attcinte aux tuyvaux, ou avee du sable, de la terro,Fran=
che ot du gravicer, Cc rcnblal doit @trc soigncuscment
damé 3 1o nain cnsuitec & 1lfaidc d'cngin nécanique,

¢ cas ne doit contenir ni blocs

Q

La terre utilisdée dans

Os

dc rochcs, ni ddébrits viégétaur ol animaux,

XI-6= Nettoyapge du réscau d'éxout:

Des nottoyages périodiques doivent etre cffoctués sur 1lcs
troncons dc¢ canalisation Cc nottoyoge périocdique peut
stoffoctucr au noyende Ll'cau sous trés fortc pression de
40 bars & 7]00bars sclon lc cas, On utilisc alors dcs Cne

¢an, unc pompe cntraindée

ml

gins comportant unc citernc

par un motcur éléetrique ct A 1textrémité du tuyoun de
roefoulement dc la pompc unc téte comportant un nombre de

jets variables sclon le travail 3 éffectucer,

vl
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CHAFRITRE X
~000= STATION DI ”BELEVAGE =000~

. . é ul
La station de relevage cest installcec dans une cavefrelove les on
vE g gk
usces domcstiques du bassin™ITT bour lecs d¢vacucr dans lc bassin

versant II, Afin dfassurcr la protcction do l'cnwironncment ot
protéger L'Oucd de toute contaminntion,

Signalons que la station do rolevase cst diviscée con deux bassins

‘

équipdée def
~Deux (2) honpos
«Doux (2) vanncs ordinaircs
~Dcuz (é) Vanncs clapets,
~Dcux (é) Chenindes d'adration
Fonctiomnemont:

Lc fonctionnement sc falt conne.suit:
Bn cas d¢ fonctionnement normal, les vannes (4) ¢t (3)
sont ouvecrtes,
En cas dc ncttoyage ¢t pannc,; les vanncs Cﬂ) ct (3) sont formées
ct (2) ¢t (4) fonctionncnt, (Voir Fig?tﬂj,ﬁ
Dimensionncncent:
R =5,5 1/s 3 DSbit des caux usdées domestiques
- Pour un a.ébi't ac 5'51/5, on o un voluno do 19’8 m3.
cn unc heurc, dont lcs bassins construits sont de forme d'un pa-
rallepipdde dc basc carxdce (a;ust choisi égalc & 3,5m) puis cn

ddternine la hautcur par la formulc suivanto:

V = a2 , h. ot V: ost volunc,
/ A
Ao h = __Y-'.. = ”._.'.1-..9,..],.[‘....,. = /4,7

(3.5)2
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STATION DE RELEVAGE
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“000- BIBLIOGRAPHTIZE =000~

B e e e e e e e e i e e —gm e

A~-E -P
LAPRAY ~G:

e T SEP Y

~Théoric de¢ 1la lonzucur fluido=-dynaniquc (polycope E, N, P)

=Cours d'hydraulique =dénérale,

DURONT=4
~Hydraulique urbainc =~ Tonmc II,
NI N-J 2
~Hydraulicque urbainc,

(appliquée aux agglomérations de potites,

ct moyennc importance)

~Aidc mémoirc d'hydgauliguu urbainc,
GOMBLLA=C ct GUERREE~H;

-=Distridbution d‘oau dans les agslondérations

urbaincs ¢t rurnlcs,

CAUVIN-A ct GUERREE-H:
~El¢nont D'Hydraulique

ASSALINISSE:ENT s

GO.BLLA-C ot GUERREE-I:

=Lcs caux usées dans les agglondérations

=Hydrauliquc urbainc
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